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  زيست شناسيزيست شناسي
  ۳و  ۲هاي  فصل ۱شناسي  مشخصات سؤال: متوسط * زيست ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱ 

باشد. ناي در جلو و مري در عقب قرار دارند  شكل و طويلي كه در نزديكي حفرهٔ دهاني انسان هستند، ناي و مري مي اي هاي لوله منظور از اندام   

  و هر دو با حلق در ارتباط هستند.

  نياز است. O2، اين ATPاي هوازي و در نهايت توليد  دهد كه در واقع اكسيژن مولكولي است كه براي انجام تنفس ياخته كسيژن را انتقال ميناي ا  

شود. واكنش خلاصه شدهٔ تبديل  ATPكنند. انرژي مواد مغذي مثل گلوكز بايد ابتدا به انرژي ذخيره شده در  از مري نيز مواد غذايي عبور مي  

  ، به مواد غذايي و اكسيژن نياز است.ATPدهد كه جهت تأمين  اي هوازي) نشان مي اين تبديل (تنفس ياخته

ATP  آب اكسيد  دي كربنADP       فسفات  اكسيژن گلوكز  

  كند. اي نياز به اكسيژن و مواد مغذي را توجيه مي واكنش تنفس ياخته  

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

هاي درون شكم  اي است كه اندام : صفاق پديده۱گزينۀ   

كند. ناي و مري در خارج حفرهٔ  را به هم وصل مي

ار دارند. بخش كوچكي از مري (انتهاي مري) شكمي قر

  شود. شود، وارد حفرهٔ شكمي مي كه به معده متصل مي

دار  هاي مژك : لايۀ مخاطي مري، داراي ياخته۲گزينۀ   

فراوان است و ترشحات مخاطي دارد. ولي لايۀ مخاطي 

هايي از جنس بافت پوششي دارد كه در  مري ياخته

ارهاي متفاوتي مثل هاي مختلف لولۀ گوارش ك بخش

دهند، ولي در لولۀ گوارش از  جذب و ترشح را انجام مي

  دار است. هاي مژك جمله مري فاقد ياخته

: در ناي، لايۀ زيرمخاطي از سمت خارج به لايۀ ۴گزينۀ   

اي و از سمت داخل به لايۀ مخاطي  ماهيچه -غضروفي

  چسبيده است.

لايۀ ولي در مري لايۀ زيرمخاطي از سمت خارج به   

اي و از سمت داخل به لايۀ مخاطي چسبيده  ماهيچه

  اي است. ماهيچه -است. مري فاقد لايۀ غضروفي

  ۴فصل  ۳شناسي  مشخصات سؤال: دشوار * زيست ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۲

 ABC ABC

abc abc
  

داند، لذا  ) ميbو  c) و بين (Bو  Cد اولّ و بين دو دگرهٔ (اور) را فقط در فر ه (كراسينگ با توجه به صورت سؤال كه احتمال وقوع چليپايي شد   

aBCنمود  احتمال تولد فرزندي با ژن

abc 
  پذير نيست. امكان

  شده است. aBC) رخ داده است كه سبب ايجاد گامتي با ژنوتيپ aو  Aاور بين دو دگرهٔ ( توان گفت كراسينگ در گزينۀ اوّل مي  

تن و  روي يك فام Cو  A ،Bهاي  باشد. يعني دگره ها مي دهندهٔ پيوستگي بين دگره تن) نشان هاي مختلف روي يك خط (فام گرهنكته: وجود د  

a ،b  وc اور، اگر قرار باشد دگرهٔ  صورت طبيعي و بدون وقوع كراسينگ تن همتاي آن قرار دارند. يعني به روي فامA  ًبه ارث برسد، قطعاB  وC 

تواند سبب نوتركيبي و ايجاد  اور مي شود. در واقع كراسينگ اور، اوضاع جور ديگري مي رسند. ولي در صورت وقوع كراسينگ نيز به ارث مي

  كند. ايجاد مي abcو  ABCتوان گفت، فرد دوم فقط دو نوع گامت  هاي جديد شود. با توجه به توضيحات صورت سؤال مي گامت

  هاي توليدي فرد اول عبارتند از: گامت  

ABC , abc , AbC , aBc , ABc , abC  
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  ها: بررسي گزينه  

را ندارد. لذا تولـد فرزنـدي بـا  aBCنمود  قطعاً از فرد اول آمده است، ولي فرد دوم توانايي ايجاد گامتي با ژن abc: گامتي با ژنوتيپ ۱گزينۀ   

aBCنمود  ژن

abc

  غيرممكن است. 

نمـود  از فرد اول كه قطعاً چليپايي رخ داده است، آمده است و سبب ايجاد فرزندي با ژن ABcاز فرد دوم و  ABC: گامتي با ژنوتيپ ۲گزينۀ   

ABc

ABC

  شده است. 

abcنمود  تواند از فرد اول يا دوم آمده باشد. لذا ايجاد ژن نيز مي ABCتواند از فرد اول يا دوم و گامت  مي abc: ۳گزينۀ   

ABC

  غيرممكن نيست. 

ABCنمود  از والد اول آمده است. لذا ايجاد ژن abCرا دارد، از والد دوم و  ABC: گامتي كه ژنوتيپ ۴گزينۀ   

abC

  غيرممكن نيست. 

  ۲فصل  ۳شناسي  مشخصات سؤال: متوسط * زيست ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۳

خـالي  Eقطعاً پر هستند و جايگـاه  Aو  Pشود، جايگاه  ها قطع مي و توالي آمينواسيد tRNAاني كه اتصال در مرحلۀ طويل شدن ترجمه زم    

شود. عوامل آزادكننده باعث جدا شـدن  نام عوامل آزادكننده، اشغال مي هايي به توسط پروتئين Aاست و در مرحلۀ پايان ترجمه نيز جايگاه 

  خالي است. E . در اين زمان نيز جايگاهشوند پپتيد از آخرين رناي ناقل مي پلي

  خالي است. Eپر هستند، قطعاً  Pو  Aاگر به مراحل ترجمه دقت كنيد در مراحلي كه جايگاه   

  علت نادرستي ساير موارد:  

اسـيد اولـين كند، پـس آمينو استقرار پيدا مي tRNA، اين Aو در صورت مكمل بودن با رمزهٔ جايگاه  A به جايگاه tRNAب) با ورود اولين   

tRNA )tRNA  آغازگر) كه همان متيونين است، از رناي ناقل خود در جايگاهP شود با آمينواسيد جايگاه  جدا ميA اولين پيوند پپتيدي ،

  ، فاقد توالي آمينواسيدي است.Pمستقر در جايگاه  tRNAكنند. در واقع قبل از برقراري اولين پيوند پپتيدي،  را ايجاد مي

شـود تـا  خـالي مـي Aگيرد و جايگاه  قرار مي Pۀ طويل شدن رناي ناقل كه حامل رشتۀ پپتيدي در حال ساخت است در جايگاه ج) در مرحل  

گيرد، چون رناي ناقل مكمل وجود ندارد، اين جايگاه  قرار مي Aهاي پايان ترجمه در جايگاه  پذيراي رناي ناقل بعدي باشد ولي اگر از رمزه

  شود. پپتيدي افزوده نمي شوند و ديگر بر طول رشتۀ پلي نام عوامل آزادكننده اشغال مي هايي به توسط پروتئين

رناتن خارج نشده است. ولي در ادامۀ مرحلۀ طويل  Eبدون آمينواسيدي از جايگاه  tRNAد) در هنگام شروع شدن مرحلۀ طويل شدن، هيچ   

خـارج شـود، زيـرا  Eبدون آمينواسيد بايد از جايگـاه  tRNAگيرد،  قرار Aحامل يك آمينواسيد در جايگاه  tRNAشدن قبل از اينكه 

  زمان پر نيستند. گاه هر سه جايگاه رناتن هم هيچ

  ۲فصل  ۲شناسي  مشخصات سؤال: دشوار * زيست ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۴

اند. يعني عدسي  شده  يگر كمي دورهبيني است. زيرا پرتوهايي كه به عدسي برخورد كردند در پشت عدسي از يكد دهندهٔ نزديك تصوير نشان    

اند، زيرا اين شـخص عينـك اسـتفاده  شود. در اين تصوير پرتوها روي شبكيه قرار گرفته بيني استفاده مي واگراست. عدسي واگرا در نزديك

طور كه گفته شد، بايد به  انتوان فهميد بيماري فرد از چه نوعي است، ولي هم كرده است، لذا از روي محل قرارگيري پرتوها در شبكيۀ آن نمي

بيني بر اساس كتاب دو مورد است. يكي اندازهٔ كرهٔ چشم كه اگر قطر آن بزرگتر از اندازهٔ طبيعي باشـد و  فاصلۀ پرتوها دقت كرد. علت نزديك

  شود. بيني مي ديگري تحدب عدسي بيشتر از حالت طبيعي باشد، منجر به نزديك

يد مورد صحيح را در ارتباط با چشم غيرمسلح (بدون عينك) اين فرد انتخاب كنيم. در هنگـام ديـدن نكته: به صورت سؤال دقت كنيد كه با  

يابـد و چـون  آيند و تارهاي آويزي كشيده و قطر عدسي كاهش ولي طول عدسي افزايش مي تصاوير دور، ماهيچۀ مژگاني به استراحت درمي

  گيرد. رار ميبين است، تصوير اجسام دور در جلوي شبكيه ق فرد نزديك

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

  بينند. خوبي نمي گيرند و لذا تصاوير دور را به بين، تصاوير اجسام دور جلوي شبكيۀ چشم قرار مي : در افراد نزديك۱گزينۀ   

  بين است. ديكرسند، ولي صورت سؤال در مورد نز بين تصاوير اجسام نزديك در پشت شبكيه به يكديگر مي : در فرد دور۳گزينۀ   

اند و تارهاي آويزي كشـيده  شود كه در واقع در اثر ديدن تصاوير دور، ماهيچۀ مژگاني به استراحت درآمده : زماني عدسي باريك مي۴گزينۀ   

ه بين است و تصاوير اجسام نزديك روي شـبكي مربوط به فرد نزديك ،شود. تصوير صورت سؤال شوند و قطر عدسي كم و طول آن زياد مي مي

  شوند. شود، ولي در اين هنگام قطر عدسي زياد مي تشكيل مي
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  ۱ فصل ۱ شناسي زيست و ۵ فصل ۲ شناسي زيست ،۵ و ۱ هاي فصل ۳ شناسي *زيست دشوار سؤال: مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵

هـاي  ني درست است، نـه همـۀ ياختـههاي سفيد خو اي انتخاب كنيم كه فقط دربارهٔ بعضي از ياخته به صورت سؤال دقت كنيد كه بايد گزينه    

تاب كروماتين توسـط  و ها توانايي تقسيم دارند. قبل از همانندسازي دنا، پيچ هاي سفيد خوني، طبق كتاب، فقط لنفوسيت خوني. از بين ياخته

  كند. ها نسبت به هم تغيير مي هاي آن تن) شود و وضعيت قرارگيري نوكلئوزوم (هسته هايي باز مي آنزيم

  ها: نادرستي ساير گزينهعلت   

هـا بـا تشـكيل  باشـد. ايـن فراينـد رانـي مـي بري و برون : منظور از فرورفتگي و برآمدگي در ياخته، تغييرشكل ياخته هنگام درون۲گزينۀ   

وجه به صورت سؤال كـه راني را دارند و با ت بري و برون هاي سفيد توانايي درون نياز دارد. همۀ ياخته ATPها همراه است و به انرژي  ريزكيسه

  از قيد بعضي استفاده كرده، اين گزينه نادرست است.

هاي فسفوليپيد و ضـمناً  ها قرار دارند، نه در بين مولكول : منافذ در كانال۳گزينۀ   

  ها. ها ممكن است، نه بعضي از آن هاي غشايي در همۀ آن عبور مواد از منافذ كانال

داراي راكيزه هسـتند و طبـق شـكل زيـر هاي سفيد خون  : همۀ گويچه۴گزينۀ   

همۀ   دانيم راكيزه داراي يك يا چند دناي حلقوي است. لذا اين گزينه از ويژگي مي

  ها. هاي سفيد است، نه بعضي از آن گويچه

  ) نيز وجود دارد.RNAاسيد خطي ( نكته: در راكيزه نوكلئيك  

  ۲صل ف ۳شناسي  مشخصات سؤال: متوسط * زيست ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶

سـازي  پـروتئين ،)mRNAاسيدي است كه در ساختار رناتن شركت دارد. رناتن با استفاده از اطلاعـات رنـاي پيـك ( رناي رناتني، نوكلئيك    

  قابليت ترجمه شدن را ندارد. tRNAهمانند  rRNAكند. در واقع  مي

  ها: بررسي ساير گزينه  

انـداز دو  : به شكل زير دقت كنيد. راه۱گزينۀ   

تواند به يكديگر نزديك باشند  مختلف مي ژن

كه در اين صورت دو رنابسپاراز مربوط به ايـن 

شوند و قطعاً رشـتۀ  دو ژن از يكديگر دور مي

  ها نيز متفاوت است. الگوي آن

) آمينواسـيدها را tRNAناي ناقل (رساند. ر ها مي ها انواعي از رنا دخالت دارند. مثلاً رناي پيك اطلاعات را از دنا به رناتن : در بيان ژن۲گزينۀ   

) در ساختار رناتن شركت دارد كه اين رنا نيز نقش آنزيمي دارد و rRNAبرد. رناي رناتني ( ها مي سمت رناتن سازي به براي استفاده از پروتئين

  همۀ اين رناها در بيان ژن دخالت دارند.

ار يكديگر باشند (در ياختۀ يوكاريوتي) و يا اگر دو رنابسـپاراز بـه يكـديگر نزديـك انداز كن : اگر دو ژن كنار يكديگر باشند يا دو راه۳گزينۀ   

شوند،  ها به يكديگر نزديك مي هاي آن ها متفاوت است. لذا دو ژن كنار هم كه رنابسپاراز شوند و يا از يكديگر دور شوند، قطعاً رشتۀ الگوي آن

د. مثلاً در اين مثال اگر در ژن اول رشتۀ پاييني الگو باشد، در ژن دوم قطعاً رشتۀ بـالايي داراي الگوها و رمزگذارهاي متفاوتي از يكديگر دارن

  الگو است و رشتۀ پاييني آن رمزگذار است.

  ٨فصل  ۳شناسي  و زيست ٨و  ۷هاي  فصل ۲شناسي  مشخصات سؤال: دشوار * زيست ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۷

هـايي از گياهـان و  باشد. مثال جانور و گياهان و...) است كه توانايي توليدمثل جنسي را دارند، ميسؤال در مورد بعضي از (نه همه) جاندراني (    

  جانوران كه توليدمثل جنسي دارند، در كتاب يازدهم آمده است.

  بررسي موارد:  

 را خود هاي  تخمك فرد هر كبد، كرم مثل پهن هاي رمك در دارد. را ماده و نر توليدمثلي دستگاه نوع دو هر فرد يك (هرمافروديت) نرماده جانوران در الف)  

 وجـود با خاكي كرم يك مثال براي واقع در و شود مي انجام دوطرفي لقاح حلقوي، هاي كرم مثل هرمافروديت جانوران از ديگري گروه كند. مي بارور

  سازد. مي بارور را ديگري هاي تخمك خاكي، كرم هر هاي زامه و كند بارور خود هاي اسپرم توسط را خود هاي تخمك تواند نمي ولي است، نرماده اينكه

  دهد، دقت كنيد. ب) به شكل زير كه بكرزايي در زنبور را نشان مي  

) nباشد و با تقسيم ميتوز (رشتمان) ياختۀ جنسـي ( لاد مي زنبور نر، جانوري تك  

ميـوز  كند. زنبور ملكه كه جانوري دولاد اسـت بـا تقسـيم كروموزومي ايجاد مي

كنـد. از لقـاح  كروموزومي) را ايجـاد مـي n(كاستمان)، ياختۀ جنسي هاپلوئيد (

شـود. عـدد  اي كارگر يا ملكه كه دولاد هستند، ايجـاد مـي گامت نر و ماده، ماده

  تني زنبور نر با زادهٔ خودش متفاوت است.  فام

شود. ايـن تخـم بـه رويـان نمـو  كيسۀ روياني، تخم اصلي تشكيل مي زا در ها با ياختۀ تخم ج) در يك گياه دوجنسي، از آميزش يكي از زامه  

هاي متـوالي بـافتي  يابد كه نتيجۀ آن تشكيل تخم ضميمه است. تخم ضميمه با تقسيم اي آميزش مي يابد. زامۀ ديگر با ياختۀ دوهسته مي

  كند. دانه (آندوسپرم) را ايجاد مي نام درون به

رود و يك دوره كاهش فعاليـت را طـي  تان، خواب زمستاني دارند. در اين حالت جانور به خواب عميقي فرو ميد) برخي جانوران براي بقا در زمس  

  يابد. اين جانوران توليدمثل جنسي دارند. كند كه در آن دماي بدن، مصرف اكسيژن، تعداد تنفس جانور و نياز جانور به انرژي كاهش مي مي
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  ۳فصل  ۳شناسي  ار * زيستمشخصات سؤال: دشو ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -٨

و نهفتـه  Xباشد. هموفيلي يك بيماري وابسته بـه  هاي قرمز داسي يك بيماري ژنتيكي مستقل از جنس و نهفته مي خوني ناشي از گويچه كم    

د هشت مربـوط اسـت. ترين نوع هموفيلي به فقدان عامل انعقا قرار دارد، نهفته است. شايع Xتن  است. در واقع دگرهٔ اين بيماري كه روي فام

  اگر پدر سالم باشد، از مادري ناخالص، تولد دختري سالم و ناخالص محتمل است.

  ها: بررسي ساير گزينه  

Aشكل سالم و خالص باشد ( خوني داسي : اگر پدر از نظر كم۲و  ۱هاي  گزينه   AHb Hbنـد باشد. زيرا اگر اين فرز ) تولد پسري بيمار غيرممكن مي

  باشد. كند و فرزند متولدشده در شرايط طبيعي قطعاً سالم مي  را دريافت مي AHbرا دريافت كند از پدر قطعاً دگرهٔ  SHbپسر از مادر دگرهٔ 

Aشكل  خوني داسي : اگر پدر از نظر كم۴گزينۀ    SHb Hb ظر هموفيلي باشد و از نhX Y شود. باشد، فرزند دختر متولد شده، قطعاً ناخالص مي  

  ۴فصل  ۳شناسي  و زيست ۷و  ۳، ۲هاي  فصل ۲شناسي  مشخصات سؤال: دشوار * زيست ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۹

مهرگـان آبـزي  ها، دوزيستان و بي . در آبزيان نيز مثل ماهيكنند يابي استفاده مي ها براي جفت دار هستند كه از فرومون مارها جانوراني مهره    

گيرد. براي افزايش احتمال برخورد  ريزند و لقاح در آب صورت مي هاي خود را در آب مي شود. در اين روش والدين گامت لقاح خارجي ديده مي

هاي جنسي به آب عوامل متعـددي دخالـت  دن ورود ياختهزمان ش كنند. براي هم زمان وارد آب مي ها، والدين تعداد زيادي گامت را هم گامت

ها. سـاختار  دارد از جمله دماي محيط، طول روز، آزاد كردن مواد شيميايي توسط نر يا ماده يا بروز بعضي رفتارها مثل رقص عروسي در ماهي

  ها و مارها، بسيار شبيه استخوان انسان است. داران استخواني مثل ماهي استخوان در مهره

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

ها فاقد گيرندهٔ فروسرخ هستند. ضـمناً برخـي از مارهـا  : ماهي۲گزينۀ   

هاي پرتوهاي فروسرخ را دارند، نه همۀ مارها.  مانند مارهاي زنگي گيرنده

  همۀ مارها نيست.  هاي پرتوهاي فروسرخ از ويژگي در واقع وجود گيرنده

هاي تخمـك  تن ي دارند. در مار از روي فام: مارها توانايي بكرزاي۳گزينۀ   

هاي تخمك دو برابر شـوند و سـپس  تن شود تا فام يك نسخه ساخته مي

آورد. هـر مـاري  وجود مـي كند و موجود دولاد را به شروع به تقسيم مي

  ها نيز بكرزايي ندارند. توانايي بكرزايي ندارد و ضمناً ماهي

هـا از طـرح  شود كه ساختار بدني بعضـي گونـه اي مشاهده مي شود. در تشريح مقايسه مشاهده نمي : در مارها اندام حركتي جلويي۴گزينۀ   

هـايي را كـه طـرح  داران مختلف از طرح ساختاري يكسان حكايت دارد. اندام مشابهي برخوردار است. مقايسۀ اندام حركتي جلويي در مهره

  شود. ارها اندام حركتي جلويي مشاهده نميها يكسان است، ساختارهاي همتا گويند. در م ساختاري آن

  ٨و  ۶هاي  فصل ۲شناسي  مشخصات سؤال: متوسط * زيست ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۰

  شامل سه قسمت كلاله، خامه و تخمدان است. ،يك برچه    

  باشد. اي، تخمدان مي برچه بخش حجيم برچۀ يك گل تك  

گـرده را تخمدان در اتصال با خامه اسـت. در صـورتي كـه كلالـه   

كند و از رشد آن لولۀ گرده تشكيل  بپذيرد، ياختۀ رويشي رشد مي

كند و همراه  شود. لولۀ گرده به درون بافت كلاله و خامه نفوذ مي مي

با خود دو زامه را كه از تقسيم ياختۀ زايشي در لولـۀ گـرده ايجـاد 

توان فهميد  برد. لذا مي سمت تخمك و كيسۀ روياني مي اند، به شده

  شود. رشد ياختۀ رويشي از همان كلاله انجام ميكه 

  ها: بررسي ساير گزينه  

شود،  صورت بخشي متورم در گل ديده مي : تخمدان كه به۱گزينۀ   

دولايـه دارد كـه  ،هاست. تخمك پوششـي محل تشكيل تخمك

  گيرد. هاي دولادي را دربر مي ياخته

اتصال دارد.  : تخمدان به بخشي دراز و باريك به نام خامه۲گزينۀ   

  است. n2طور معمول در گياهان  كلاله، خامه و تخمدان به

شود و با  ) بزرگ ميn2هاي بافت خورش ( : يكي از ياخته۳گزينۀ   

كند. از اين چهار  لادي ايجاد مي تقسيم كاستمان چهار ياختۀ تك

د كه با تقسـيم رشـتمان، سـاختاري مان ياخته فقط يكي باقي مي

كند.  كروموزومي ايجاد مي nنام كيسۀ روياني با تعدادي ياختۀ  به

 تقسـيمهـاي حاصـل از  اي و ساير ياخته زا و دوهسته ياختۀ تخم

تنـي در هسـته دارنـد.  مانده، يك مجموعه فـام ميوز ياختۀ باقي

  كروموزومي است. nاي شامل دو هستۀ  ياختۀ دوهسته
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  ۷و  ۶هاي  فصل ۱شناسي  مشخصات سؤال: متوسط * زيست ▲  ۲خ: گزينۀ پاس -۱۱

انـد. بـه  ياختۀ ديگر كشيده شده  اي به هاي سيتوپلاسمي از ياخته دهد كه كانال هاي گياهي با ميكروسكوپ الكتروني نشان مي مشاهدهٔ بافت    

  اي به ياختۀ ديگر بروند. ها از ياخته از راه پلاسمودسم تواند گويند. مواد مغذي و تركيبات ديگر مي ها، پلاسمودسم مي اين كانال

  ها: بررسي همۀ عبارت  

  فراواني وجود دارند.  نام لان به ها در مناطقي از ديواره به الف) پلاسمودسم  

ود دارد. مـثلاً در هاي مختلفي از ديوارهٔ گياه وج طور كه گفته شد، پلاسمودسم كانالي سيتوپلاسمي است. ولي پلاسمودسم در بخش ب) همان  

  منطقۀ لان به فراواني وجود دارد. در لان تيغۀ مياني و ديوارهٔ نخستين وجود دارد.

  كنند. هاي گياهي از آن عبور مي ها و حتي ويروس اسيد قدر بزرگ است كه پروتئين، نوكلئيك ج) منافذ پلاسمودسم آن  

معني پروتوپلاست  مواد محلول معدني به روش سيمپلاستي است. سيمپلاست به هاي انتقال مواد در عرض ريشه، انتقال آب و د) يكي از روش  

  هاست. همراه با پلاسمودسم است. در واقع انتقال سيمپلاستي حركت مواد از پروتوپلاست يك ياخته به ياختۀ مجاور، از راه پلاسمودسم

  يگر متصل شود.هاي د توانند از فضاي پلاسمودسم به ياخته آب بسياري از مواد محلول مي  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  ۴و  ۱هاي  فصل ۲شناسي  مشخصات سؤال: دشوار * زيست ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۲

اي در حافظه و احساساتي مانند ترس، خشم و لـذت  اي (ليمبيك) با قشر مخ، تالاموس و هيپوتالاموس ارتباط دارد. سامانۀ كناره سامانۀ كناره    

در زير تالاموس قرار دارد، دماي بدن، تعداد ضربان قلب، فشار خون، تشنگي، گرسنگي و خواب را تنظـيم كند. هيپوتالاموس كه  نقش ايفا مي

  تب است. ،هاي ميكروبي هاي بيماري كند. يكي از نشانه مي

يابد. هيپوتالاموس در پاسخ  ها در دماهاي بالا كاهش مي فعاليت ميكروب  

  برد. مي ها، دماي بدن را بالا به بعضي ترشحات ميكروب

هاي بخش پسين  سازد. هورمون بخش پسين هيپوفيز هيچ هورموني نمي  

ها كه در  شوند. اين هورمون هاي عصبي هيپوتالاموس توليد مي در ياخته

هـايي بـه  هاي بلند نـورون اند از طريق آسه اي ساخته شده جسم ياخته

توسـين در  رسـند. دو هورمـون ضـدادراري و اكسـي بخش پسين مـي

  شوند. لاموس ساخته و در بخش پسين ذخيره و ترشح ميهيپوتا

به شكل زير كه ارتباط بخش پسين هيپـوفيز و هيپوتـالاموس را نشـان   

  اند. پيك شيميايي ضداداريتوسين و  دهد. دقت كنيد. اكسي مي

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

 هورمـون شـش هيپوتـالاموس، تنظيم تحت هيپوفيز پيشين بخش :۱ گزينۀ  

 دارد ارتباط پسين بخش به خوني هاي رگ توسط هيپوتالاموس كند. مي شحتر

 شوند مي باعث كه كند مي ترشح مهاركننده و آزادكننده نام به هايي هورمون و

  شود. متوقف ها آن ترشح اينكه يا شوند ترشح پيشين بخش هاي هورمون

مدت و تبديل آن به حافظۀ بلندمدت نقش دارد. مـثلاً وقتـي شـماره  ۀ كوتاهمغز در ايجاد حافظ : پژوهشگران بر اين باورند كه اسبك۳گزينۀ   

بريم در حافظۀ بلندمدت  كار مي شنويم، ممكن است پس از زمان كوتاهي آن را از ياد ببريم، ولي وقتي آن را بارها به خوانيم يا مي تلفني را مي

  شود. ذخيره مي

دهـد.  هـاي دراز، انـدازهٔ قـد را افـزايش مـي پيشين است كه با رشـد طـولي اسـتخوانهاي بخش  : هورمون رشد يكي از هورمون۴گزينۀ   

  هاي استخواني باشد. سازد كه داراي گيرنده روي ياخته هيپوتالاموس هورموني را نمي
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  ۴فصل  ۳شناسي  مشخصات سؤال: متوسط * زيست ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۳

شود. اين سدهاي جغرافيـايي  ي جغرافيايي، يك جمعيت به دو قسمت جداگانه تقسيم ميشناختي و سدها هاي زمين گاهي به اثر وقوع رخداد    

هـايي  گيرد. بر اثر وقوع پديده ها ديگر شارش صورت نمي كنند و بين آن ارتباط دو قسمت را كه قبلاً به يك جمعيت تعلق داشتند را قطع مي

شوند. اگر جمعيتي كه از جمعيت اصلي جـدا  ياد شده با يكديگر متفاوت ميتدريج دو جمعيت  همچون جهش، نوتركيبي و انتخاب طبيعي و به

افزايد. از بين عوامل گفته  شده است كوچك باشد، آن وقت اثر رانش ژن را نيز بايد در نظر گرفت كه خود بر ميزان تفاوت بين دو جمعيت مي

  دهد. وناگوني را افزايش ميكند و گ تر مي هاي جديد، خزانۀ ژني را غني شده، جهش با افزودن دگره

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

هايي باشند كه زنـده  ميرند ممكن است بيش از آن هايي كه مي سوزي و نظاير آن، تعداد آن : گاهي در حوادثي نظير سيل، زلزله، آتش۱گزينۀ   

هـاي  ه خواهد رسيد و جمعيـت آينـده از همـين دگـرهماند هاي جمعيت اوليه به جمعيت كوچك باقي مانند. بنابراين فقط بخشي از دگره مي

  يابد. مانده تشكيل خواهند شد و گوناگوني افزايش نمي   جاي به

اي دقت كنيد. به فرايندي كه باعـث تغييـر فراوانـي  : رانش فرايندي كاملاً تصادفي است و انتخابي وجود ندارد. به تعريف رانش دگره۲گزينۀ   

  گويند. اي مي شود، رانش دگره تصادفي مياي بر اثر رويدادهاي  دگره

  گيرد. ها ديگر شارش ژن صورت نمي شود و بين آن زايي دگرميهني، شارش بين دو جمعيت متوقف مي : در گونه۳گزينۀ   

  ۵فصل  ۳شناسي  مشخصات سؤال: متوسط * زيست ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۴

  اي هوازي و تخمير لاكتيكي است. اي شامل مراحلي از تنفس ياخته ماهيچههاي گلوكز در ياختۀ  فرايندهاي تأمين انرژي از مولكول    

هاي درگير در قنـدكافت و چرخـۀ كـربس  زياد باشد، آنزيم ATPاست. اگر  ADPو  ATPتحت كنترل ميزان  ATPمشخص شده كه توليد   

  يابد. افزايش مي ATPها فعال و توليد  ن آنزيمزياد باشد، اي ADPكم و  ATPكم شود. در صورتي كه مقدار  ATPشوند تا توليد  مهار مي

  ها: بررسي ساير گزينه  

: كاهش پيرووات در واقع تخمير لاكتيكـي در ماهيچـۀ اسـكلتي ۲گزينۀ   

اسيد پس از تمرينات ورزشي طـولاني، باعـث  است. انباشته شدن لاكتيك

تـدريج تجزيـه  اسيد اضافي به شود. لاكتيك اي مي گرفتگي و درد ماهيچه

  يابد. اي كاهش مي شود و اثرات دردگرفتگي ماهيچه يم

اي قندكافت (گليكوليز) است. تخميـر  : اولين مرحلۀ تنفس ياخته۳گزينۀ   

شـود. طـي  لاكتيكي و الكلي مانند تنفس هوازي با قنـدكافت آغـاز مـي

  شود. طي واكنش سنتز آبدهي توليد مي ATPگليكوليز، مولكول 

شـود. در واقـع كـربس سـبب  كز در قندكافت و اكسايش پيرووات و بخش ديگر آن در چرخۀ كربس انجام مي: بخشي از تجزيۀ گلو۴گزينۀ   

  كند. ، مولكول چهاركربني را ايجاد ميCO2كربني در چرخۀ كربس وجود دارد كه با از دست دادن  شود. مولكول پنج اكسايش بيشتر مي

  ۳فصل  ۱شناسي  سؤال: دشوار * زيست مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵

  باشد. به شكل زير دقت كنيد. طول نايژهٔ چپ از راست بيشتر است، ولي قطر نايژهٔ راست از چپ بيشتر مي    

  بررسي موارد:  

اي  الف) هر نايژه اصلي به يك شش وارد شده، در آنجا به نـايژه  

  شود. تر تقسيم مي باريك

تـر پـيش  هـاي باريـك مت نايژهس همچنان كه از نايژه اصلي به  

داراي  ،هاي اصلي شود. نايژه رويم از مقدار غضروف كاسته مي مي

هاي غضروفي كامل هسـتند. در بخشـي از نـايژهٔ اصـلي  حلقه

  شود. قطعات غضروف نيز ديده مي

ب) شش چپ دو لوب و شش راست سه لوب دارد. نايژه اصـلي   

  شود. منشعب مي ،سمت چپ در شش

هـاي  اصلي به يك شش وارد شده، در آنجا به نـايژه ج) هر نايژه  

سـمت  شود. همچنان كه از نايژه اصلي به تر تقسيم مي باريك

رويم از مقدار غضـروف كاسـته  تر پيش مي هاي باريك نايژه

شود. انشعابي از نايژه كه ديگر غضـروفي نـدارد، نـايژك  مي

ك شود. آخرين انشعاب نايژك در بخش هادي، نايژ ناميده مي

  انتهايي نام دارد. اين مورد نادرست است.

شـود و نـايژه  د) ماهيچۀ گردن به هنگام دم عميق منقبض مـي  

  كند. اصلي به ورود هوا به داخل ريه (شش) كمك مي

ATP
H O2

ADP P

pH ®ÅIe ÁroºH
Ámû¶ jH¼¶

·k{ ¾TiIwATPpHADP» ®ÄkLUATP¾MADPjHpA IM

H O2

ÁroºH ·k{.SwH ½HoμÀ.jnHj pIÃº ÁroºH ¾M RIÿvÎ

ÁroºH ¸Ã¶Iß U
¾TiIÄ pIÃº jn¼¶

¦MILe
Â§MILe ¾à vÃ¨

¥sÄIº
ÁH¾²jIL¶

¥sÄIº
ÂÄI¿TºH

Â±ÅH à½sÄIº

ý»oñü

½sÄIº
¥sÄIº

ÂÄI¿TºH ¥sÄIº
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  ۷فصل  ۲شناسي  مشخصات سؤال: ساده * زيست ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۶

هـا  هـاي آن تـن لادند. اما فـام هايي تك ياختك) ياخته اسپرماتيدها (زام    

ياختـك  ياختۀ اوليه، چهـار زام مضاعف شده نيستند. بنابراين از يك زام

هـاي  سـمت وسـط لولـه ها به ياختك شود. در حين حركت زام حاصل مي

  دهد تا به زامه تبديل شوند. ها رخ مي ساز، تمايزي در آن زامه

ي در ساز تمـايز هاي زامه سمت وسط لوله ها به ياختك در حين حركت زام  

ها از هم  دهد تا به زامه تبديل شوند. به اين صورت كه ياخته ها رخ مي آن

شوند. پس مقدار زيادي از سيتوپلاسم خود را از دست  دار مي جدا و تاژك

صـورت مجـزا قـرار  ها فشرده شده در سه زامـه بـه دهند. هستۀ آن مي

  كند. گيرد و ياخته حالت كشيده پيدا مي مي

  ۷فصل  ۳شناسي  مشخصات سؤال: دشوار * زيست ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۷

  شود. هورمون ساخته مي صورت يك مولكول پيش در پستانداران از جمله انسان، انسولين به    

بـه هورمـون فعـال تبـديل  Cنام زنجيـرهٔ  پپتيدي است و با جدا شدن بخشي از توالي به صورت يك زنجيرهٔ پلي هورمون به طبق شكل، پيش  

بـه انتهـاي  Cشـود. انتهـاي آمـين زنجيـرهٔ  ، پيوند پپتيدي ايجاد مـيCو انتهاي كربوكسيل زنجيرهٔ  Aانتهاي آمين زنجيرهٔ شود. بين  مي

  شود. پيوند پپتيدي ايجاد مي Bكربوكسيل زنجيرهٔ 

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

  آزاد است. A: انتهاي كربوكسيل زنجيرهٔ ۲گزينۀ   

  دهد. پيوند مي Cسيل خود با آمين زنجيرهٔ از سمت كربوك B: زنجيرهٔ ۳گزينۀ   

  آزاد است. B: انتهاي آمين زنجيرهٔ ۴گزينۀ   

  ۱فصل  ۳شناسي  مشخصات سؤال: دشوار * زيست ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱٨

قرار شود. ايـن تواند پيوندهاي هيدروژني بر پپتيدي مي هاي پلي هايي از زنجيره در ساختار دوم (الگوهايي از پيوندهاي هيدروژني) بين بخش    

هـا، سـاختار مـارپيچ و سـاختار  شوند. دو نمونۀ معروف آن ها هستند كه به چند صورت ديده مي پيوندها منشأ تشكيل ساختار دوم پروتئين

  اي است. صفحه

آمينواسيد بعد از به شكل توجه كنيد. در ساختار مارپيچ پيوند هيدروژني بين هيدروژن آمين يك آمينواسيد با اكسيژن كربوكسيل چهارمين   

  شود. توان گفت پيوند هيدروژني بين آمينواسيدهاي غيرمجاور تشكيل مي شود. لذا مي خود ايجاد مي

  ها: بررسي ساير گزينه  

  سمت خارج ساختار مارپيچ قرار دارند. آمينواسيدها به Rهاي  سمت چپ (ساختار مارپيچ)) گروه» ب(« ۱۷: با توجه به شكل ۱گزينۀ   

اي، كـربن مركـزي آمينواسـيدها، تقريبـاً در محـل  اي)) در ساختار صـفحه سمت راست (ساختار صفحه» ب(« ۱۷با توجه به شكل : ۲گزينۀ   

  تاخوردگي قرار دارند.

اي و مارپيچ، پيوند هيدروژني بين اتم اكسيژن كربوكسيل يك آمينواسيد با اتم هيدروژن گروه آمين آمينواسـيد  : در ساختار صفحه۴گزينۀ   

  شود. گر برقرار ميدي

  ۲فصل  ۳شناسي  مشخصات سؤال: دشوار * زيست ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۹

  اند. درستي بيان شده به» ج و د«موارد     

  بررسي موارد:  

 شـود. در واقـع در كننده به جايگاه اتصال شده و رونويسي شروع مـي كننده باعث پيوستن فعال الف) در تنظيم مثبت، اتصال مالتوز به فعال  

هـا جايگـاه  شوند. به اين تـوالي هاي خاصي از دنا متصل مي كننده وجود دارند كه به توالي نام فعال حضور قند مالتوز، انواعي از پروتئين به

شود و پس از اتصال به رنابسپاراز  كننده به جايگاه خود متصل مي شود. در حضور مالتوز در محيط پروتئين فعال كننده گفته مي اتصال فعال

  انداز متصل شود و رونويسي را شروع كند. لذا اين جمله نادرست است. كند تا به راه كمك مي

  نام مهاركننده است. روي رنابسپاراز نوعي پروتئين به ب) در تنظيم منفي رونويسي، مانع پيش  

ساكاريد) موجـود  گيرد. لاكتوز (نوعي قند دي مي شود و جلوي حركت رنابسپاراز را نام اپراتور متصل مي اين پروتئين به توالي خاصي از دنا به  

شود و مانع  دهد و سبب جدا شدن مهاركننده از اپراتور مي شود و با اتصال به مهاركننده، شكل آن را تغيير مي در محيط به باكتري وارد مي

دهدو در تنظيم مثبت نيز حضور مالتوز، انواعي از  ها را انجام تواند رونويسي ژن شود و رنابسپاراز مي سرراه رنابسپاراز در واقع برداشته مي

شوند. رنابسپاراز نوعي پروتئين اسـت كـه جايگـاهي بـراي  هاي خاصي از دنا متصل مي كننده وجود دارند كه به توالي نام فعال پروتئين به

  اتصال قند (مالتوز و لاكتوز) ندارد. لذا اين جمله نادرست است.

Hp¾ ¶ Hp

¾ Ã ²» H ¾ T i IÄ³ Hp

¾ Ä¼ ºIY ¾ T i IÄ³ Hp
¦ T i IÄ³ Hp

Â ²¼ Uo w  ¾à T i IÄ ¾ T v À

¾ ¶ Hp
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هـاي  م رونويسي بايد پروتئين مهاركننده از دنا جدا و رنابسپاراز بايد به دنا متصل شود، ولي در تنظيم مثبت، پروتئيندر تنظيم منفي جهت انجا ج)  

كننـده، هـر دو بـه  انداز متصل شود و رونويسي را شروع كند. رنابسپاراز و فعال كنند تا بتوانند به راه كننده) به رنابسپاراز كمك مي خاصي (فعال

  شود. كننده متصل مي كننده به جايگاه اتصال فعال انداز و فعال شود. رنابسپاراز به راه تيدي در دنا متصل ميتوالي نوكلئو

  

  

  

  

  

انـداز  كند تـا بـه راه كننده به جايگاه اتصال خود بچسبد و پس از اتصال به رنابسپاراز كمك مي شود فعال د) در تنظيم مثبت، مالتوز سبب مي  

  متصل شود.

نـام  هاي خاصي از دنا بـه ها ممكن است عوامل رونويسي ديگري به بخش  توان صحيح گرفت. در يوكاريوت را به شكل ديگر نيز مي »ج«مورد   

ها به توالي افزاينده و با ايجاد خميدگي در دنا، عوامـل رونويسـي در كنـار هـم قـرار  متصل شوند. با پيوستن اين پروتئين »توالي افزاينده«

  دهند. هم قرارگيري اين عوامل، سرعت رونويسي را افزايش ميگيرند. كنار  مي

  ۵فصل  ۱شناسي  مشخصات سؤال: متوسط * زيست ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۰

شوند كه از بيرون به درون عبارتند از: از بخش قشري، بخش مركزي و لگنچه. فرايند تشكيل  در برش طولي كليه، سه بخش مشخص ديده مي    

ۀ تراوش، بازجذب و ترشح است. تراوش نخستين مرحلۀ تشكيل ادرار است. در اين مرحله بخشي از خونـاب در نتيجـه ادرار شامل سه مرحل

شود. كپسول بـومن فقـط در  شوند. در واقع تراوش فقط در كپسول بومن انجام مي فشار خون از كلافك خارج شده به كپسول بومن وارد مي

  شود. ساختاري شبيه به قيف دارد. ادرار توليد شده به آن وارد مي بخش قشري كليه وجود دارد. در لگنچه نيز

  ها: بررسي ساير گزينه  

شوند.  اي دوباره جذب و به خون وارد مي هاي دورلوله : مواد مفيد بعد از تراوش دوباره بايد به خون بازگردند. اين مواد از طريق مويرگ۱گزينۀ   

خـوردهٔ  دهند. به علت وجود ريزپرزهاي فـراوان در لولـۀ پـيچ زپرزها، سطح بازجذب را افزايش ميخوردهٔ نزديك با وجود ري ديوارهٔ لولۀ پيچ

ها است. در بيشتر موارد، بازجذب فعال است و نياز به صـرف  نزديك، مقدار مواد بازجذب شده در اين قسمت از گرديزه، بيش از ساير قسمت

  يابد. ي افزايش ميا انرژي دارد. براي تأمين انرژي، ميزان تنفس ياخته

  : به شكل زير دقت كنيد. انشعاباتي از سرخرگ وابران، دو انتهاي نسبتاً قطور لولۀ هنلۀ هر نفرون را فراگرفته است.۲گزينۀ   

  شود. : به شكل زير دقت كنيد. انشعاباتي از سرخرگ كليه (مثلاً آوران) در بخش قشري يافت مي۴گزينۀ   

   

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  ۷فصل  ۲شناسي  مشخصات سؤال: متوسط * زيست ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ -۲۱

كنـد كـه چهـار هورمـون آن  هيپوفيز پيشين، شش هورمون ترشح مي    

هاي جنسـي كـه  هاي محرك غدهّ هاي محرك هستند. هورمون هورمون

LH  وFSH ّهاي جنسي (تخمدان و بيضه) را تنظـيم  نام دارند، كار غده

  كنند. مي

  

فعاليـت ترشـحي خـود را  LHتـأثير هورمـون  هاي جسم زرد با ياخته  

كننـد.  دهند و دو هورمون استروژن و پروژسترون ترشح مي افزايش مي

رود و بـه جسـمي غيرفعـال  جسم زرد در اواخر دورهٔ جنسي تحليل مي

  شود. نام جسم سفيد تبديل مي به

 p¼ T ¨ ¯

 n¼ UHo QH pHk ºH½Hn

 ¾ T ÎIÄ  ® § { o Ã û U ½k ¹ ¹ ¨ nI¿ ¶  pHnIP v MIºn
 pHk ºH½Hn

 ½k ¹ ¹ ¨− I÷ Î p¼ T ²I¶

 ½k ¹ ¹ ¨− I÷ Î  − I~ UH ½I« ÄI]

ÁH¾²¼²n»j ¾§L{¦Î°¨
·Hn»A ©oiow

·HoMH» ©oiow

pH ÂMI÷zºH
¾Ã±¨ ©oÀIÃw

¾Ã±¨ −¼vP¨

©oÀIÃw pH ÂMI÷zºH
©oiow pH ÂMI÷zºH

¾Ã±¨ ©oiow

Áq¨o¶

¾Ã±¨ ©oÀIÃw

ÁIºqÃ¶

¾`¹«²

¾Ã±¨ O²Ð

Áoz¤ yhM
yhM pH ³oÀ ¦Ä

¾ Ã ²» H ¾ T i IÄ³ I¶

· Iμ T { n

Â L õ ¤ ´ v ]  ¸ Ã ²» H

Â L õ ¤  ´ v ]  ¸ Ã ¶ » j
2  · Iμ T w I¨

1  · Iμ T w I¨

¾ T ÎIÄb I£ ² ¦ μh U

¾ ¶ Hp

Hp¾ ¶ I¶

¾ Ä¼ ºIY ¾ T i IÄ³ I¶

?

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



 

9 

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

طور غيرمستقيم بر  به FSHشود. استروژن و پروژسترون بر رشد ديوارهٔ رحم اثر دارند و  نبانك ميسبب بزرگ و بالغ شدن ا FSH: هورمون ۲گزينۀ   

  كند كه استروژن بر رشد ديوارهٔ رحم اثر دارد. روي فوليكول اثر دارد و فوليكول استروژن ترشح مي FSHرشد ديوارهٔ رحم اثر دارد. در واقع 

شود. دومين جسم قطبـي بعـد از  گذاري اولين جسم قطبي نيز آزاد مي است. هنگام تخمكگذاري  عامل اصلي تخمك LH: افزايش ۳گزينۀ   

  شود. ايجاد مي ۲ياختۀ ثانويه و انجام كاستمان  لقاح زامه با مام

  است. LHگذاري  شود، ولي عامل اصلي تخمك سبب بزرگ شدن و بالغ شدن انبانك مي FSH: ۴گزينۀ   

  ۳فصل  ۳شناسي  و زيست ٨فصل  ۲شناسي  متوسط * زيست مشخصات سؤال: ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۲

باشد. پس ژنوتيپ ياختۀ سازندهٔ گـردهٔ  BBو  AA ،ABتواند  فرض كنيم، ياختۀ سازندهٔ گردهٔ نارس مي ABاگر ژنوتيپ ساقۀ روياني دانه را     

  ينۀ غيرممكن را پيدا كرد.توان گز ها به راحتي مي كند. ولي با در نظر گرفتن آندوسپرم ها كمكي نمي نارس در گزينه

  ها: بررسي گزينه  

  تواند باشد. مي BBو يا  ABباشد، ياختۀ خورش يا  ABB: اگر آندوسپرم ۲و  ۱هاي  گزينه  

  تواند باشد. مي ABو يا  AAباشد، ياختۀ خورش يا  AAB: اگر آندوسپرم ۳گزينۀ   

  ۳فصل  ۲شناسي  مشخصات سؤال: متوسط * زيست ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۳

  اند. درستي بيان شده به» الف، ب و د«موارد     

  بررسي موارد:  

دانۀ قرمز است، وجود دارد.  اي، ميوگلوبين كه رنگ هاي (تارهاي) ماهيچه الف) ماهيچۀ توأم يك ماهيچۀ اسكلتي و ارادي است. در همۀ ياخته  

  ر است.كمت ،دانه در تارهاي كند، مقدار ميوگلوبين زياد و در تارهاي تند اين رنگ

هـا  هـا، انـدامك اي وجود دارد كه در اطراف اين تارچـه نام تارچۀ ماهيچه اي اسكلتي (تار)، تعداد زيادي رشته به ب) درون هر ياختۀ ماهيچه  

  اي سيتوپلاسم قرار دارد. (مانند شبكۀ آندوپلاسمي) و مادهٔ زمينه

  اي تعدادي هسته وجود دارد. شوند. در واقع درون هر تار ماهيچه مياي با چندين هسته ديده  اي مانند استوانه هاي ماهيچه ج) ياخته  

هاي كلاژن از بافت پيوندي سُست  ميزان رشته ،اي بافت پيوندي متراكم قرار دارد. در بافت پيوندي متراكم د) در اطراف دسته تارهاي ماهيچه  

  نابراين مقاومت اين بافت پيوندي زياد است.اي آن نيز اندك است؛ ب هاي آن كمتر و مادهٔ زمينه بيشتر، تعداد ياخته

  ۳فصل  ۳شناسي  مشخصات سؤال: دشوار * زيست ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۴

  به شكل زير كاملاً دقت كنيد.    

AaBBCcهايي كه فقط دو جايگاه ژني ناخالص دارند ( همۀ ذرت   , AaBbCC, AABbCc ٔهـايي بـا ژنوتيـپ  و ذرت ۴) در ستون شـماره

)aaBbCc , AabbCc , AaBbcc ٔهايي كه يك جايگـاه ژنـي  (ذرت ۳هاي ستون  قرار دارند. در فاصلۀ يكساني با ذرت ۲) در ستون شماره

  خالص بارز و يك جايگاه ژني نهفته و يك جايگاه ناخالص دارند) هستند.

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

هايي كه داراي سه جايگاه ناخالص هسـتند در  باشند و ذرت مي ۵و  ۳، ۱ل ستون هايي كه فقط دو جايگاه ژني خالص دارند، شام : ذرت۱گزينۀ   

  قرار دارند. ۳ستون 

هايي داراي دو جايگاه ژني ناخالص هستند،  باشد و ذرت مي ۵و  ۱هاي  هايي كه فقط يك جايگاه ژني ناخالص دارند، شامل ستون : ذرت۲گزينۀ   

  هستند. ۴و  ۲هاي  شامل ستون

هايي كه فقط داراي دو جايگاه ژني  باشد و ذرت مي ۶و  ۴و  ۲هاي صفر،  هايي كه فقط سه جايگاه ژني خالص دارند، شامل ستون ت: ذر۴گزينۀ   

  است. ۵خالص بارز و يك جايگاه ژني ناخالص هستند، شامل ستون 

  ۶فصل  ۱شناسي  مشخصات سؤال: متوسط * زيست ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۵

  هايي با همين نام ساخته شده است. ختهبافت اسكلرانشيم از يا    

اند. به دو شكل زير دقت كنيد.  هاي دراز اسكلرانشيمي هاي كوتاه و فيبرها، ياخته دو نوع ياختۀ اسكلرانشيمي وجود دارد. اسكلرئيدها، ياخته  

  در نظر گرفت.توان مجراي منشعب  هاي اسكلرئيد است و براي فيبر نمي هاي مجرا مانند منشعب از ويژگي فرورفتگي

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

سـبب مـرگ پروتوپلاسـت  ،ها ديوارهٔ پسين چوبي شده دارند، و اينكه چوبي شـدن ديـواره : با توجه به شكل بالا و اينكه اين ياخته۱گزينۀ   

  شود، لذا در بخش مركزي هر دو فضاي خالي وجود دارد. مي

  گيرد. هاي متفاوتي قرار مي شكل د چوبي بههاي آون : ليگنين در ديوارهٔ ياخته۲گزينۀ   

هاي بافت كلانشـيم ديـوارهٔ  : ياخته۳گزينۀ   

هـا  پسين ندارند، امـا ديـوارهٔ نخسـتين آن

ضخيم است. به همين علت ضمن استحكام، 

   شوند. پذيري اندام مي سبب انعطاف
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  ۳فصل  ۲شناسي  مشخصات سؤال: متوسط * زيست ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۲۶

پوشـاند، ولـي ايـن ماهيچـه  اي در مجاورت ماهيچۀ دلتايي قرار دارد و ترقـوه را مـي يازدهم دقت كنيد. ماهيچۀ دوزنقه ۳فصل  ۹ به شكل    

  پوشاند. اي) جناغ سينه را نمي (ذوزنقه

  ها: بررسي ساير گزينه  

باشد كه طبق  : به شكل زير دقت كنيد. سر استخوان بازو گرد مي۲گزينۀ   

گيرد و مفصـل گـوي و كاسـه را  ان كتف قرار ميشكل در گودي استخو

  كند. ايجاد مي

: طبق شكل ماهيچۀ دوسر بازو به كتف اتصال دارد. اين ماهيچه ۳گزينۀ   

  از سمت پايين به زند زبرين اتصال دارد.

: استخوان ترقوه از يك انتهاي خود به بخش بالايي جناغ سـينه ۴گزينۀ   

  اورت استخوان كتف قرار دارد.مفصل دارد و از انتهاي ديگر در مج

  ۵فصل  ۳شناسي  مشخصات سؤال: دشوار * زيست ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۲۷

Hشوند عبارتند از  توسط مولكول پذيرنده، توليد مي H2 و  e2دنبال دريافت  هايي كه در راكيزه (ميتوكندري) به فراورده     O2  در بخـش

برده شده داراي اتـم اكسـيژن هسـتند.  باشند. همۀ اين سه تركيب نام در چرخۀ كربس در راكيزه مي FADH2و  NADHداخلي راكيزه و 

  تند.نوكلئوتيد هستند و داراي قند در ساختار خود هس ، ديFADH2و  NADHدقت كنيد كه 

  بررسي ساير موارد:  

هاي  شوند. آب طي واكنش تر مصرف نمي هاي كوچك هاي درشت به مولكول برخلاف آب در واكنش تبديل مولكول FADH2و  NADHالف)   

  شوند. آبكافت مصرف مي

  شوند. و آب توليد مي NADHيز فقط شود، ولي در گليكول فقط طي كربس توليد مي FADH2ب) مولكول   

Hمصرف و  FADH2و  NADHج) در زنجيرهٔ انتقال الكترون    O2 شود. توليد مي  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

 
  ۶فصل  ۲شناسي  مشخصات سؤال: ساده * زيست ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲٨

تواند در انجام  تواند تومور ايجاد شود. اگر تومور بيش از اندازه بزرگ شود، مي ته و مرگ ياخته، ميهم خوردن تعادل بين تقسيم ياخ در اثر به    

  تواند باشد. خيم مي اعمال طبيعي اندام اختلال ايجاد كند. منظور سؤال تومور بدخيم و خوش

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

هايي وجود دارند كه در شرايط خاصـي مـانع از تقسـيم  آن هستند. در واقع پروتئين كنندهٔ چرخۀ ياخته و مرگ ها، تنظيم : پروتئين۱گزينۀ   

يابد و در واقع طول عمر رناهاي پيك مربوط به  اي كاهش مي هاي تنظيمي تقسيم ياخته فعاليت پروتئين ،شوند، ولي با ايجاد تومور ها مي ياخته

  يابد، نه افزايش. ها كاهش مي توليد اين پروتئين

خـيم صـادق نيسـت. تومـور  شود و اين گزينه در مورد تومـور خـوش خيم و بدخيم مي : صورت سؤال شامل هر دو نوع تومور خوش۳ گزينۀ  

  شوند. مانند و منتشر نمي هاي آن در جاي خود مي خيم رشد كم دارد و ياخته خوش

تواند درست باشد. دقت كنيـد  در مورد تومور بدخيم مي يابند. اين گزينه فقط هاي ديگر گسترش نمي خيم به بافت : تومورهاي خوش۴گزينۀ   

  اي از تومور بدخيم. تواند جدا شوند و نه هر ياخته هايي از تومور بدخيم مي ياخته

¾`ÃÀI¶

ÂQjnp
·H¼hTwH

22

H


H


H


H


H


H


H


H


H


H


NADH H
 NAD

 H


H O
12 22

 

FADH


FAD

H


H


H O2
H


H


ADP Pi

H


H


H


H


H


H


H


H


H


ATP
ATP ´ Äq ºApIw

H


Iz ü  » j  ¸ Ã M Á Iñ Î

Â º» nj  Á Iz ü

e
e

e
2

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



 

11 

  ۴فصل  ۱شناسي  و زيست ۵فصل  ۲شناسي  مشخصات سؤال: متوسط * زيست ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۲۹

بـرده، فقـط  هاي نـام ها هستند. از بين ياخته اي (دندريتي)، ماستوسيت و نوتروفيل اي دارينهه خوارها شامل ماكروفاژ، ياخته : بيگانه۳گزينۀ     

ها در خون قرار دارند و توانايي تراگذري دارند. دقت كنيد در صورت سـؤال گفتـه شـده كـدام مـورد فقـط در ارتبـاط بعضـي از  نوتروفيل

  خوارها درست است. بيگانه

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

شـود. لـذا در  شود، خون بهر (هماتوكريت) گفتـه مـي صورت درصد بيان مي هاي قرمز خون به حجم خون كه به : نسبت حجم گويچه۱گزينۀ   

  گيرند. هاي قرمز مورد سنجش قرار مي محاسبۀ خون بهر فقط گويچه

هاي زنده هستند كه قطعـاً حـاوي  خوارها، ياخته : همۀ بيگانه۲گزينۀ   

  د هستند.هايي در خو آنزيم

خوارها در مواجهه با عامـل بيگانـه بـا تشـكيل  : همۀ بيگانه۴گزينۀ   

دهنـد.  خـواري را انجـام مـي  هايي در واقع عمـل بيگانـه ريزكيسه

  دهند. خواري انجام مي بري، بيگانه خوارها به روش درون بيگانه

  ۴فصل  ۱شناسي  مشخصات سؤال: دشوار * زيست ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳۰ 

باشد. در مرحلۀ اول (استراحت عمـومي) تمـام  ) انقباض بطني مي۳) انقباض دهليزي ۲) استراحت عمومي ۱ل چرخۀ ضربان قلب شامل مراح    

  شود. ها وارد دهليز راست و خون سياهرگ شش به دهليز چپ وارد مي سياهرگ قلب در حال استراحت است و خون بزرگ

  ها: بررسي ساير گزينه  

ترين مرحلـۀ چرخـۀ ضـربان قلـب  هليزي كوتاه: انقباض د۱گزينۀ   

هـا  است. اين مرحله بسيار زودگذر است و با انجام اين مرحله، قلب

، Pمنظـور دهليـز و ثبـت مـوج  شود. به طور كامل با خون پر مي به

جريان الكتريكي از گرهٔ پيشاهنگ به گرهٔ موجود در عقب دريچـۀ 

  شود. لختي منتقل مي سه

ها (مرحلۀ سوم چرخۀ ضربان قلب) بايد  بطن : براي انقباض۳گزينۀ   

پيام الكتريكي از طريق دسته تارهاي بين بطني بـه نـوك قلـب و 

  شود. ها ارسال مي هاي جانبي بطن سپس به ديواره

باشد. جهت انجام انقبـاض  : مرحلۀ دوم انقباض دهليزها مي۴گزينۀ   

  شود.دهليز بايد پيام الكتريكي توسط گرهٔ سينوسي دهليزي توليد 

  ۷فصل  ۳شناسي  مشخصات سؤال: دشوار * زيست ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۳۱

هاي خاص  درماني و تشخيص بيماري است. بررسي ژن يا ژن فناوري در حوزهٔ پزشكي شامل توليد دارو، توليد واكسن، ژن دستاوردهاي زيست    

  شود. در همۀ موارد بالا انجام مي

  علت نادرستي ساير موارد:  

  باشد. پپتيدي مربوط به ساخت انسولين (توليد دارو) مي هاي پلي دن زنجيرهب) خالص كر  

شود. ويروس يك  زا منتقل مي زا به يك باكتري يا ويروس غيربيماري ژن) سطحي عامل بيماري ج) در توليد واكسن، ژن مربوط به پادگن (آنتي  

  شود. ياخته محسوب نمي

صورت مستقل  هاي متعددي از دناهاي نوتركيب به شود. تكثير نسخه هاي مبتني بر دنا استفاده مي د) مثلاً در تشخيص بيماري از روش فناوري  

  شود. فناوري استفاده نمي تن اصلي در همۀ دستاوردهاي زيست از فام

  ۷فصل  ۲شناسي  مشخصات سؤال: متوسط * زيست ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۳۲

اكسيژن موجود سياهرگ ديوارهٔ رحم است.  ۲، سرخرگ و بخش ۱بخش     

هاي رحم مادر از طريق سياهرگ بند ناف به جنـين منتقـل  در سرخرگ

  هاي بند ناف بزرگتر است. شود. اندازهٔ سياهرگ بند ناف از سرخرگ مي

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

ريـزد، نـه  سياهرگ زيرين مادر مـي به بزرگ ۲: محتويات بخش ۱گزينۀ   

  قلب قرار دارد. تر زبرين. زيرا رحم در بخش پايين

(سرخرگ رحم) غني از اكسيژن و مواد غـذايي اسـت،  ۱: بخش ۲گزينۀ   

  اكسيژن) است. ولي سياهرگ رحم حاوي خون تيره (كم

: سرخرگ و سياهرگ نشان داده شده در تصوير مربوط به رحـم ۳گزينۀ   

  است، نه جنين.
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  ۹فصل  ۲شناسي  مشخصات سؤال: دشوار * زيست ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳۳

هاي جانبي  گويند. با قطع جوانۀ رأسي مقدار سيتوكينين در جوانه مي »چيرگي رأسي«هاي جانبي  به اثر بازدارندگي جوانۀ رأسي بر رشد جوانه    

كنند. لذا منظور سـؤال هورمـون سـيتوكينين اسـت. ايـن  هاي جانبي رشد مي يابد، در نتيجه جوانه ها كاهش مي افزايش و مقدار اكسين آن

هاي هـوايي گيـاه را بـه تـأخير  هاي جديد، پير شدن اندام اي و در نتيجۀ ايجاد ياخته مون گياهي (سيتوكينين) با تحريك تقسيم ياختههور

  اندازند. مي

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

  اسيد درست است. نام آبسيزيك كنندهٔ رشدي به : اين گزينه در مورد تنظيم۱گزينۀ   

ها  اسيد سبب بسته شدن روزنه كند. آبسيزيك اسيد را در گياهان تحريك مي عد محيط مانند خشكي، توليد آبسيزيك: شرايط نامسا۳گزينۀ   

  شود. و در نتيجه حفظ آب گياه مي

  كنندهٔ رشدي است كه در ريزش ميوه نقش دارد. : اتيلن تنظيم۴گزينۀ   

  ۴فصل  ۳شناسي  مشخصات سؤال: متوسط * زيست ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۳۴

  هاي ساختاري است. جايي انواعي از ناهنجاري شدگي، واژگوني و جابه هاي حذف، مضاعف هاي ساختاري است. جهش سؤال در مورد ناهنجاري    

  كند. تن تغييري نمي دهد، ولي طول فام تن رخ مي در جهش واژگوني طبق شكل، دو شكست در فام  

  ها: بررسي ساير گزينه  

كروماتيدي باشد  تن چه تك باشد و بايد دقت كنيد هر فام تن مي جايي در نتيجۀ وقوع يك شكست در طول فام : جهش حذف و يا جابه۲گزينۀ   

  و چه مضاعف، يك عدد سانترومر دارد.

تواند انجام شود كـه واژگـوني سـبب  تأثير است، ولي جهش از بخشي مي تن بي : براي مثال جهش واژگوني بر مقدار مادهٔ ژنتيكي فام۳گزينۀ   

  غيير موقعيت سانترومر شود.ت

  تن قطعاً داراي يك سانترومر است. : دقت كنيد هر فام۴گزينۀ   

  ۴و  ۲هاي  فصل ۱شناسي  مشخصات سؤال: متوسط * زيست ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۳۵

  هاي كبد و طحال است. منظور سؤال اندام    

  بررسي موارد:  

طـۀ شـكمي و در هايي هستند كه در محو الف) كبد و طحال هر دو اندام  

  زير پردهٔ ديافراگم قرار دارند.

ب) به شكل زير دقت كنيد. خون خارج شده از كبد و طحال در نهايت به   

  شود. سياهرگ فوق كبدي وارد مي

هـا، تيمـوس، طحـال، آپانـديس و مغـز  ج) كبد اندام لنفي نيست. لوزه  

  هاي لنفي هستند. استخوان اندام

هاي ماكروفاژ يافت كه سـبب تخريـب  تهتوان ياخ د) در كبد و طحال مي  

شوند. ماكروفاژها از تغيير شكل  ديده مي هاي قرمز پير و آسيب گويچه

  شود. نام مونوسيت حاصل مي گويچۀ سفيدي به

  ۷فصل  ۲شناسي  و زيست ۵و  ۳هاي  فصل ۱شناسي  مشخصات سؤال: متوسط * زيست ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۳۶

ميزان اندوختۀ غذايي تخمك كـم  ،علت دورهٔ جنيني كوتاه ها و دوزيستان به اط خوني بين مادر و جنين و در ماهيدليل ارتب در پستانداران به    

گذار ميزان اين اندوخته زياد است. اين جانوران  است. البته بايد دقت كنيد در هر پستانداري اين اندوخته كم نيست. مثلاً در پستانداران تخم

  كنند. روش اصلي تنفس شامل ششي، پوستي، آبششي و نايديسي است. پوستي تنفس ميهاي ششي، آبششي و  به روش

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

  : بازجذب و ترشح در بيشتر موارد به روش فعال هستند.۱گزينۀ   

خـروج از بـدن دارد. در ايـن  : در ماهيان آب شور فشار اسمزي مايعات بدن كمتر از فشار اسمزي محيط است. بنابراين آب تمايل به۲گزينۀ   

  شوند. هاي آبشش دفع مي صورت ادرار غليظ و برخي از طريق ياخته ها توسط كليه به ماهيان برخي يون

  داران ماده است. شود. به صورت سؤال دقت كنيد. سؤال در مورد ويژگي مشترك مهره ماهي، لقاح در بدن جانور نر انجام مي : در اسبك۳گزينۀ   

¸Ä oÄp ©oÀIÃw©nqM

ÁkL¨¡¼Î ©oÀIÃw

kL¨
©oÀIÃw

ÁkL¨JIM

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



 

13 

  ۶فصل  ۳شناسي  مشخصات سؤال: دشوار * زيست ▲  ۳زينۀ پاسخ: گ -۳۷

كاهش يافته است. بنابراين گياه  2COبه چرخۀ كالوين در تصوير زير دقت كنيد. عدد اكسايش اتم كربن در مولكول قند، نسبت به كربن در     

  شود. هاي وابسته به نور تأمين مي رد كه از واكنشبراي ساختن قند به انرژي و منبعي براي تأمين الكترون نياز دا

 ATPبه قند، مولكول  2COدر چرخۀ كالوين هنگام تبديل   

هـاي نــوري  كـه در واقــع محصـولات واكــنش NADPHو 

  شود. ها كم مي شوند و انرژي آن فتوسنتز هستند، مصرف مي

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

فسفات محصول  ه چرخۀ كالوين دقت كنيد. ريبولوز: ب۱گزينۀ   

فسـفاته هسـتند، ولـي  كربنـه تـك مستقيم تغيير قند سه

  مادهٔ يك واكنش اكسايشي نيست. پيش

ــــۀ    ــــدهٔ ۲گزين ــــول پذيرن ــــازي مولك  2CO: بازس

  باشد. كربني نمي فسفات) مستقيماً از قند سه بيس (ريبولوز

 ۱۲كربنـي بـه  مولكول سه ۱۲وم كه تبديل : به گام د۴گزينۀ   

 ATPعدد  ۱۲كربني است، دقت كنيد. ابتدا  مولكول قند سه

ــه  NADPHمولكــول  ۱۲مصــرف و ســپس  مولكــول  ۱۲ب

NADP شود. تبديل مي  

  ۲فصل  ۱شناسي  مشخصات سؤال: متوسط * زيست ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۳٨

شود. پپسين خود با اثر بر پپسينوژن، توليـد  اسيد به پپسين تبديل مي باشد. پپسينوژن بر اثر كلريدريك معده ميمنظور سؤال آنزيم پپسين     

  كند. پپسين را بيشتر مي

  شود. شود و بر اساس شكل به مجراي غدهٔ معده وارد مي پپسين وارد خون نمي  

  ها: بررسي ساير گزينه  

  شود. هاي كناري معده به پپسين تبديل مي ترشح شده از ياخته HCLبر اثر  طور كه گفته شد، پپسينوژن : همان۲گزينۀ   

  كند. تر تجزيه مي هاي كوچك هاي درشت هستند به مولكول ها را كه مولكول : آنزيم پپسين، پروتئين۳گزينۀ   

ساز ياخته بسيار كند انجام شود و انـرژي  و اي دارند. بدون آنزيم ممكن است سوخت ها نقش بسيار مهمي در فرايندهاي ياخته : آنزيم۴گزينۀ   

  لازم براي حيات تأمين نشود.

  ۴فصل  ۱شناسي  مشخصات سؤال: متوسط * زيست ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۳۹

  به شكل زير دقت كنيد.    

  اند. هاي لنفي در زانوها، كشالۀ ران، زيربغل و اطراف گردن تجمع يافته گره  

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

هاي لنفي پاها طبق شكل ابتدا به مجـراي لنفـي  : محتويات رگ۱ گزينۀ  

شود. مجراي لنفي چپ از مجـراي لنفـي راسـت بلنـدتر و  چپ وارد مي

  قطورتر است.

: محتويات لنفي گردن هم به مجراي لنفي چپ و هم به مجـراي ۲گزينۀ   

  ريزد. لنفي راست مي

نفـي چـپ و : طبق شكل محتويات لنفي دست چپ به مجراي ل۳گزينۀ   

  ريزد. محتويات لنفي دست راست به مجراي لنفي سمت راست مي

  ٨فصل  ۳شناسي  و زيست ۹فصل  ۲شناسي  مشخصات سؤال: متوسط * زيست ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۴۰

محل زندگي خود كنند و از  ها به حشرات و پستانداران كوچك و گياهان دارزي حمله مي كنند. مورچه ها روي درخت آكاسيا زندگي مي مورچه    

  كنند. محافظت مي

كنند و با هم همكاري دارند. زندگي گروهي احتمال شكار شدن جـانور در گـروه را  ها به شكل گروهي زندگي مي برخي جانوران مانند مورچه  

  گيرند. هاي گروه، محيط اطراف را زيرنظر مي دهد. زيرا نگهبان كاهش مي

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

  شوند. خواران مي واسطۀ توليد و انتشار نوعي تركيب شيميايي باعث مرگ يا بيماري گياه گروهي از گياهان به :۱گزينۀ   

كنند  شوند، نوعي تركيب شيميايي توليد و منتشر مي هاي آكاسيا باز مي افشاني درخت آكاسيا وابسته به زنبورهاست. وقتي گل : گرده۲گزينۀ   

  شود. افشان مي ها به زنبورهاي گرده نع از حملۀ آنها ما كه با فراري دادن مورچه

  هاي آكاسيا برعهدهٔ زنبورها است. افشاني گل طور كه گفته شد نقش اصلي براي گرده : همان۴گزينۀ   
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  ۲فصل  ۱شناسي  مشخصات سؤال: متوسط * زيست ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۴۱

اي   هـاي ياختـه شبكهتأثير  تواند مستقيماً تحت غدهٔ معده برخلاف غدهٔ بزاقي مي    

هـاي  عصبي قرار گيرد. زيرا در ديوارهٔ لولـۀ گـوارش از مـري تـا مخـرج شـبكه

ها تحريك و ترشح را در لولـۀ گـوارش  هاي عصبي وجود دارند. اين شبكه ياخته

  كنند. ترشح بزاق تحت كنترل بخش خودمختار است. تنظيم مي

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

هـاي غيرمركـزي  هاي اصلي داراي هسته دقت كنيد. ياخته: به شكل زير ۱گزينۀ   

  هستند.

ساكاريد گياهي نشاسته است كه غدد بزاقي برخلاف معده  : منظور از پلي۳گزينۀ   

  كند. داراي آنزيم آميلاز هستند. آنزيم آميلاز بزاق به گوارش نشاسته كمك مي

  كنند. مجرا مي ريز، ترشحات خود را ابتدا وارد يك هاي برون : غده۴گزينۀ   

  ۲و  ۱هاي  فصل ۲شناسي  مشخصات سؤال: متوسط * زيست ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۴۲

هـاي  ها در فعاليت هاي عصبي است كه اين ياخته مغز مياني داراي ياخته    

مختلف از جمله شنوايي، بينايي و حركت نقش دارند. مغز مياني در بالاي 

هـاي مختلـف از جملـه  اليتپل مغزي قرار دارد. پل مغزي در تنظيم فع

  تنفس، ترشح اشك و بزاق نقش دارد.

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

كنندهٔ ملاتونين است كه از مغز مياني بـالاتر  فيز غدهٔ ترشح : اپي۲گزينۀ   

  است.

النخاع قرار دارد. مغز ميـاني  : مركز اصلي تنظيم تنفس در بصل۳گزينۀ   

  در مجاورت پل مغزي قرار دارد.

  هاي حسي هستند. : تالاموس محل گردآوري اغلب پيام۴نۀ گزي  

  ٨فصل  ۳شناسي  مشخصات سؤال: ساده * زيست ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۴۳

هايي كه برايشان سود يا زياني نـدارد،  پوشي كردن از محرك نام شرطي شدن فعال (آزمون و خطا) است. چشم منظور سؤال نوعي يادگيري به    

شود. در واقع اين نوع يادگيري پاسخ جانور به يك محرك تكراري كه سود يـا زيـاني بـراي آن  ديده مي »خوگيري«م نا در نوعي يادگيري به

  ها پاسخ ندهد. آموزد به برخي محرك كند و جانور مي ندارد، كاهش پيدا مي

  ها: بررسي ساير گزينه  

كند، ارتباط برقرار كرده و در آينده رفتاري را  يا تنبيهي كه دريافت ميآموزد بين رفتار خود با پاداش  : در شرطي شدن فعال جانور مي۱گزينۀ   

  كند. تكرار يا از انجام آن خودداري مي

گيرد، پروانۀ مونارك سمي كه غذايي مناسب برايش نيست را شكار نكند. خوردن پروانۀ مونارك سمي  : در اين يادگيري جانور ياد مي۲گزينۀ   

  دست آوردن غذا و مصرف آن اهميت دارد. غذايابي بهينه، جانور ميزان انرژي موجود در غذا و هزينۀ به شود. در سبب تهوع جانور مي

گزيند و از  شود. در واقع انتخاب طبيعي افراد سازگارتر با محيط را برمي : همۀ رفتارهاي جانوران بر اساس انتخاب طبيعي برگزيده مي۴گزينۀ   

  كاهد. فراواني ديگر افراد مي

  ۶فصل  ۳شناسي  و زيست ۷فصل  ۱شناسي  مشخصات سؤال: متوسط * زيست ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۴۴

زيسـتي دارد و  هـا هـم هاي شمال و مزارع برنج كشور به فراواني وجود دارد. گياه آزولا با سيانوباكتري آزولا گياهي كوچك است كه در تالاب    

  كند. نيتروژن تثبيت شدهٔ آن را دريافت مي

  اند. درستي بيان شده به» و د ب«موارد   

  بررسي موارد:  

  ها فاقد اندامك غشادار هستند. الف) سيانوباكتري  

هـايي داشـته  كننده هستند. براي اينكه جانداري بتواند فتوسنتز انجام دهد، بايـد ويژگـي ها جانداراني فتوسنتز ها و جلبك ب) سيانوباكتري  

اي براي تبديل  اي است كه بتواند انرژي نور خورشيد را جذب كند. همچنين بايد سامانه هاي رنگيزه ها داشتن مولكول باشد. يكي از اين ويژگي

  اين انرژي به انرژي شيميايي وجود داشته باشد.

  ها فاقد هيستون در اطراف دناي خود هستند. ها حلقوي است. باكتري ج) دناي باكتري  

  توانند مستقيماً از نيتروژن جو استفاده كنند. كنندهٔ نيتروژن بوده و مي ها تثبيت طور كه گفته شد سيانوباكتري د) همان  
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  ۲فصل  ۳شناسي  مشخصات سؤال: ساده * زيست ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۴۵

  اي هستند.  شود. جانوران و گياهان قطعاً پرياخته ها مي ها، گروهي از آغازيان و گروهي از قارچ اي شامل همۀ باكتري ياخته جانداران تك    

در همۀ جانداران اتصال آمينواسيد به رناي ناقل توسط آنزيم   

  شود. انجام مي

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

  : توالي رناهاي ناقل در بخش پادرمزه متفاوت است.۱گزينۀ   

پپتيدي يـك رمـزهٔ  : در فرايند توليد هر رشتۀ پلي۳گزينۀ   

از كننـد. بـا ورود يكـي  آغاز و يك رمزهٔ پايان شـركت مـي

رناتن، مرحلۀ پايـان رونويسـي  Aهاي پايان به جايگاه  رمزه

  شود. شروع مي

  ها فاقد هسته هستند. : باكتري۴گزينۀ   

  فيزيكفيزيك
 )۴(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۴۶

 كند: پس از گسيل يك پرتو آلفا، يك الكترون و يك پروتون مراحل زير را طي مي Xعنصر   
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2 2   
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            24 2   هاي عنصر جديد تعداد نوترون 2

IÀï·»oU¼º jHk÷U IÀï·¼U»oQ jHk÷U Z (Z )     2 2 0  

 )۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۴۷

  از تعريف پتانسيل الكتريكي داريم:  

B B
WU

V V V V V V V V
q q

 
               


20 4 6 4 105

  

 )۱(فصل  ۳توسط * فيزيك مشخصات سؤال: م ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۴٨

vاز آنجايي كه شتاب ثابت است، نمودار    t صورت خطي خواهد بـود و چـون  آن به

جايي خواسته شده است، اهميتي ندارد شتاب را منفي در نظر بگيـريم يـا  اندازهٔ جابه

  مثبت، پس:

( v v)( ) m
S v v v

s

 
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3 3 1 4 4 20 52   

( v v)( ) v
S v m

  
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7 3 7 3 10 4 20 20 5 1002 2   

 )۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: دشوار * فيزيك  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۴۹

tدر لحظۀ    s   زمان مطابق شكل زير خواهد بود. -تغيير سرعت داريم، پس نمودار سرعت 5

  

  

  

  

  

  

vدو مثلث ايجادشده در نمودار    t اند، پس: متشابه  
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( )
S S S S S S        1
2 1 1 1 1 1

49 2424 24 24 2525 25   

 −I~UH ®d¶ Â²H¼U

 ½q¶njIQ Â²H¼U

 kÃwH¼¹Ã¶A

 Âºr»nkÃÀ kº¼ÃQ

v
v3

v7

731 t

v

S1
S2

0

v

S2
t (s)

m
v( )

s

S10 5
12

Søow oÃÃûU ¾à Êd²

0

,SwH SLX¶ KÃ{
.SwH SLX¶ Søow uQ

,SwH Âÿ¹¶ KÃ{
.SwH Âÿ¹¶ Søow uQï24

12 t (s)

x(m)

5
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vطبق نمودار    t:  

v m
S v

s


   1
5 25 102


   

  نويسيم: حال معادلۀ سرعت را با توجه به ثابت بودن شتاب مي  

mv at v v at v
sv tm

a m
vs s

                             

2

2 10

10 2 2 10 6
2 100 10 2 2 10 10 105 0


   

S
S S

S

           


1
1 2

2

3 6 92
10 5 252

   

av
m

s
t s


   
 

25 9 34 17
10 2 8 4


   

  

  

 )۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: دشوار * فيزيك  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۵۰

a«از روي نمودار    t«  نمودار»v t« كنيم: را رسم مي  

كنـيم و مسـافت  ها پيـدا مـي لثنقاط با سرعت صفر را با استفاده از تشابه مث  

vشده برابر سطح زير نمودار  طي t .است  

/ / ( / ) ( ) /    
    
5 2 5 5 2 5 12 5 10 5 20 5 15 2 5 5

2 2 2 2 2   

/ m 262 5  

  

  

  

  

 )۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: دشوار * فيزيك  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵۱

  

  

ôi KÃ{ ( )vv
v v

 
   10

10
2 16 4 3


  

  

  

  

  حت قسمت رنگي برابر است:شده با مسا مسافت طي  

( )vv
S S S v v v v


         110

1 2 10
146 143 7 138 3 1382 2 3


   مساحت قسمت رنگي :  

( ) ( )( ) ,m m
v v v

s s
      2 1

10
23 138 18 2 123     

ÂºI¶p à½pIM nj JIT{ v m
( , s) : a v t

s

 
       1 2

180 10 3 3 186 6
   

m
v ( )

s
   2 3 2 18 12   

ÂºI¶p ½à pIM nj JIT{ v m
( s , s) : a / v / t

s


     


10

2 2
1210 20 1 2 1 2 1220 10 10   

m
v / ( ) /

s
   12 1 2 2 12 9 6   

av
v v / m

a /
s

  
  


12 2

2
9 6 12 2 1612 2 10  

m
v( )

s

S2
t (s)5

10
S1

2

6

10

0

5 15
25 30

40
5

/2 5

m
v ( )

s

t (s)

15

5 /17 5 /37 5

0

v

0 10S1
t (s)2 6 S2

2012

v
v2

v12
v10

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



 

17 

 )۲(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵۲

  حالت اول:  

( )netF mg k L mg / k     0 0 1 1   

  

  

  

  

  

  

  حالت دوم:  

net e k NF F f k x F / k ( / )Mg        0 0 02 0 2   

( )Mg / k  0 1 2  

  

)هاي  به كمك رابطه   )و  1(   يم:كن شده را محاسبه مي نسبت خواسته 2(

Mg / k

mg / k
 
0 1 10 1  

 )۲(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵۳

p«نمودار    t« صورت سهمي است و بنابراين يك معادلۀ درجه دو است و دو ريشه در  بهt s tو  2 s صـورت  دلۀ آن بـهدارد، پس معا 4

p k (t )(t )  2 tاست. با قرار دادن  4    آيد: دست مي به kدر رابطۀ بالا مقدار  0

m
p kg

s
t

p k (t )(t ) k ( )( ) k
 


        

16
02 4 16 2 4 2   

m
t s p kg

sp (t )(t )
m

t s p kg
s


        

    


3 2
2 2 4

5 6
   

av
p ( )

F N
t

  
  
 

6 2 45 3  

 )۲(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۵۴

net ,y NF F F mg N       20 20 5 10 70   

  

  

  

  

  آوريم: دست مي از رابطۀ مستقل از زمان، شتاب را به  

m
v v a x a a

s
        2 2 2

22 12 0 2 12 6   

net ,x k k kF ma F f mg f f N         1 65 5 6 35   

k NR f F N    2 2 2 235 70 35 5  

 )۳(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵۵

L L Lt
T / s T / / L

N g g
            


1 1 1

1 1 12
36 1 8 2 1 8 2 1 8 2 220   

L / m cm , L cm     1 20 81 81 81 17 64   

T L T
T / s

T L /
     2 2 2

2
1 1

64 8 1 681 1 8 9   

t t t
T / N

N N / /
      2

401 6 251 6 1   : از طرفي 6

eF


m

mg

kf


eF


M

mg
F N2 20

F N1 65kf

NF
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 )۳(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵۶

F F m
v

A s 
    

     6 4
234 234 100

7800 3 10 78 3 10
   

v
/ m cm

f
    

100 0 5 50200   

فاصلۀ يك دره تا يك قله برابر   

cmاست، پس  2


 252.  

 )۳(فصل  ۳مشخصات سؤال: دشوار * فيزيك  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۵۷

  كنيم: زمان نوسانگر مقايسه مي -شده را با معادلۀ مكان معادلۀ داده  

A / m cm
x / Cos t

T s
x ACos t T

   
     

        

4 0 04 40 04 3 4 2 4 3
3 3 2

   

T
t ( ) t / s


      

32 22 0 56 6   

 )۳(فصل  ۳: دشوار * فيزيك مشخصات سؤال ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۵٨

L L L 1 2   

L L
L , L 1 2

2
3 3   

−»H ¥H»sQ s 2   

³»j ¥H»sQ s  2 2 4   

m
v L v t m

s
      1 1
1020 340 340 1 3403   

 )۳(فصل  ۳مشخصات سؤال: دشوار * فيزيك  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۵۹

هم بـا هـم برابرنـد،  Ê2و  Ê1هستند.  50با هم برابرند و برابر  Ê1و  Bزواياي   

 10هم هر كـدام برابـر بـا  Â4و  Â2است و  80برابر با  Â3و  Â1بنابراين 

  داريم: ABCاست. در مثلث 

       50 100 180 30   

  

  

  

  

 )۴(فصل  ۳مشخصات سؤال: ساده * فيزيك  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶۰

)در مرحلۀ    )ها در تراز بالاتر قرار دارند (واروني جمعيت) و مرحلۀ  بيشتر الكترون 2(   دهد. گسيل القايي را نشان مي 4(

 )۴(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۶۱

R                              است: ۴به  ۵كمترين انرژي مربوط به گذار    RE E hc / /

n n
    

 2 2 1 1

13 6 13 6 1240
16 25   

  است: ۱به  ۲بيشترين انرژي مربوط به گذار   

R RE E hc /
/ nm nm

n n
             

 
2 1 22 2 2 2

13 6 124013 6 121 4052 121 39314   

 )۱(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶۲

رابطۀ   
Q

U
C


2

  بريم: را به كار مي 2

Q Q Q Q Q QQ Q Q Q
U U U U

C C C C C

 
         



2 1
2 2 2 232 2 2 2 1 1 1 12 1 2 1 22 1 2 1

9 5 5
4 4 4252 2 2 2 2 2 40   

Q C
  

   1
25 2 40 4 405  

cm4cm2cm4 cm2 0

T

6

T

6

s1

s1s2

s2

L1L2

50  ( )1

(2)

CE
B

1

3

2


1
4A

2
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 )۱(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶۳

kq q
F N

r ( / )

   
    

6 61 2 9
12 2 2

5 10 2 109 10 9
0 1

   

k q q
F N

r ( / )

     
  

9 6 63 2
32 2 2

9 10 5 10 2 10 9
0 1

   

  

N9برابر  F32و  F12برايند دو نيروي      بايد از نوع جاذبه باشد: F42است، پس  2

TF N ( ) F F F N        2 2 2 2
42 42 4218 18 9 2 162 9 2   

k q q q
F q C

r ( )




   

      


9 6
4 2 4

42 42 2 2
24

9 10 2 109 2 10 2
10 2 10

  

 )۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۶۴

  

eqR


   


6 8 5246 8 7   

eq
eq

I / A
R


  


26 3 5522
7

   

  

  

  شود، پس:  ها تقسيم مي هاي موازي به نسبت عكس مقاومت جريان در شاخه  

  

  

  

  

  شود، داريم: در حالت دوم كه جاي آمپرسنج آرماني و باتري عوض مي  

  

eq eq
eq

R , I A
R r

        
 

8 4 26 266 3268 4 3
3

   

  

/ / A  1 5 1 0   اهمي ٨تغييرات جريان مقاومت  5

 )۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: دشوار * فيزيك  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۶۵

Â²H¼T¶ S²Ie nj

ÁpH¼¶ S²Ie nj

eq ,

eq ,

eq ,

eq ,

: I
R r R

(R )( )
R IP R

RP R I ( )( ): I RRRR r
RR

     
     
       

1
1 2 22 21 21 2

2 222 2 22 2222
22

24 24
6 244 664

4 2410024 24
444 2 42

   

Rها در معادلۀ بالا  گذاري گزينه با جاي    2   آيد. دست مي به 4

 )۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۶۶

I A V Ir ( ) V
R r


         


12 2 12 2 1   : حالت اول 106

I V V    0   : حالت دوم 12

  درست است.» ب«و » الف«مورد   



 

F32


q3q4

F12


q1

cm10cm10 2

q2

4

6
8

A

V  26
r  0

A ÁpH¼¶

I / A 3 5

6

8

I A1 2

I / A2 1 5

A


A

I A  3

4

8

A2

A1
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 )۳(فصل  ۲صات سؤال: ساده * فيزيك مشخ ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۶۷

  از رابطۀ نيرو محركۀ القايي داريم:  

av av
( )

N / V
t /


  

          


44 50 10100 200 10 0 10 1  

 )۳(فصل  ۲مشخصات سؤال: دشوار * فيزيك  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۶٨

نـز ميـدان يابـد و طبـق قـانون ل كـاهش مـي  در حال دور شدن  ۲حلقۀ   

جهت با ميدان مغناطيسي حاصل از سيم مستقيم است (درون  مغناطيسي القايي هم

گـرد اسـت. جهـت  ساعت ۲سو) و طبق قاعدهٔ دست راست جهت جريان در حلقۀ 

نيـز  يابـد و  ، ميدان كاهش مـي۱جريان در حال كاهش است، بنابراين در حلقۀ 

انون لنز ميدان مغناطيسي القايي و ميدان مغناطيسي حاصـل يابد. طبق ق كاهش مي

طبـق قاعـدهٔ دسـت  ،جهت هستند (برون سو) در نتيجه جهت جريـان از سيم هم

  گرد است. پادساعت ۱راست در حلقۀ 

 )۲(فصل  ۱مشخصات سؤال: دشوار * فيزيك  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۶۹

½¼Ã] JA
¾²¼² ¾U

(m m )g
P P / Pa

A





 
      



2
4

816 1013600 10 0 75 106080
20 10  

 )۳(فصل  ۱صات سؤال: متوسط * فيزيك مشخ ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۷۰

  طبق قانون پايستگي انرژي داريم:  

D Df fW K U m(v v ) mg (h h ) W ( ) ( ) / J                2 2 2 2
2 1 2 1

1 1 2 218 10 10 0 15 7 62 2 10 10  

 )۴(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۷۱

u¶ q±Î u¶ q±ÎJA JAQ Q Q (mc ) (mc ) (c )         0 0   

q±Î

q±Î q±Î

( / ) ( / ( )) (c ( ))

J
c c

C

          

    


0 52 4200 5 0 1 400 30 40 0

10920 1200 40 243
  

 )۳ل (فص ۱مشخصات سؤال: ساده * فيزيك  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۷۲

K mv K ( )( ) J mJ / MJ       2 2 6 21 1 200 2500 625 10 625 6 25 102 2  

 )۴(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۷۳

  آوريم: دست مي ابتدا دما را برحسب درجۀ سلسيوس به  

F C           
9 932 5 32 105 5  

Tپس از رابطۀ      273كنيم: ، دما را به كلوين تبديل مي  

T K    273 10 273 283  

 )۱(فصل  ۲مشخصات سؤال: ساده * فيزيك  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۷۴

q / C         10 6 16 14160 10 10 160 10 1 6 10  

 )۳(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۷۵

F
F qvBSin B / T

qvBSin /






     
    

14
19 5

4 10 0 5
1 6 10 5 10 1

   

در حالتي نيرو بيشنيه است كه     90 .باشد  

  ست داريم:طبق قاعدهٔ دست را  

  

  

  

v


v


( )2(1)
I

v


F


. B

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  شيميشيمي
 )۳و  ۲هاي  (فصل ۱مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۷۶

  لازم نيست واكنش كامل سوختن نوشته شود.  

CH OH CO3 2   

C H OH CO2 5 22   

  مول اتانول داريم: yمول متانول در  xفرض كنيد   

x y /  1 8   

  آيد. دست مي از واكنش دوم به CO2مول  y2و از واكنش دوم  CO2مول  xناً از واكنش اول ضم  

x / y / y  0 4 2 0 8   

/ y / y , x /    0 8 1 8 1 0 8   

% %/
CH OH /

/


  

  3
0 8 32 100 35 70 8 32 1 46   

Hضمناً    O2  در شرايطSTP .به حالت گاز نيست  

(x y)mol CO / mol CO 2 22 2 8   

/ L
/ mol / LCO

mol
  2
22 42 8 62 721  

 )۲و  ۱هاي  (فصل ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۷۷

  ) درست۱  

Ákº¼ÃQIº ·»oT§²H
Ákº¼ÃQ ·»oT§²H


 


8 2 24 2   

  

  

  زهاي نجيببرخلاف ساير گا He) نادرست؛ ۲  

  ) درست۳  

   
  جفت الكترون اشتراكي يا پيوندي هستند. ۳) درست؛ هر دو داراي ۴  

  
 )۳(فصل  ۱مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۷٨

S 
  


10 1
60 6   

¦μºmL L mol g
g g

g mL L mol
    
1 1 2 110250 551 1000 1 1   

g H O g H O  2 2250 55 105 200   

S
H C S g


         

1 1515 15 6 6   

g100 Hاين مقدار براي    O2 تقريب  است، اما بهg200 H O2 .در اختيار است  

¦μºx
x g


     

15
156 5100 200 3   

½jo¨ J¼wn ¦μº kÅnj % % / 
5 100 9 8 955    

 
 
 
  


N


OO

 



: C N :

  


S


O

O
 




. . . .
: S C S : 

C

O

 ClCl








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 )۳(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۷۹

N                                  پذيري در شرايط يكسان: انحلال   O NO 2 2   

  است. N2 و NO ،O2ترتيب مربوط به  پس سه نمودار از بالا به پايين به  

nHj¼μº
N

/ g
P / atm S

g H O
  2 2

0 014 5 100   

mol
NO /

L
   0 01   

−¼±d¶
NO

g NO
/ mol NO / g NO /

mol NO S /

L g H O


      


2

300 01 0 3 0 31 100 0 0310001 1000
   

nHj¼μº
NO

/ g
S P / atm

g H O
  

2

0 03 4 5100   

a b
/ a b atm


   4 5 92   

nHj¼μº
O

g
P atm S /

g H O
  2 2
9 0 04 100  

 )۳(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -٨۰

  شود. ) درست؛ با اسمز معكوس و خارج كردن آب، شير غليظ مي۱  

  ) درست۲  

  شود ولي برابر نخواند شد. ) نادرست؛ غلظت دو محلول به هم نزديك مي۳  

  ) درست۴  

 )۱(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -٨۱

Tiدانيم كه واكنش پذيري  اي پايان فصل از شيمي يازدهم مي الف) نادرست؛ از تمرين دوره   Fe پذيري  است. ضمناً واكنشFe Cu:پس ،  

Ti Fe Cu    

ا را به يكديگر تشخيص ه توان آن مي Br2رنگ و فرار هستند. اما يكي سيرشده و ديگري سيرنشده است. پس با  ب) نادرست؛ هر دو مايع بي  

  هاي شيميايي است. داد. كه اين يك تفاوت در ويژگي

  زيست دارد. پ) درست؛ در مورد آهن مصرف زياد مواد شيميايي و در مورد مس باران اسيدي آثار مخرب بر محيط  

C Fe O CO Fe Ca S O Cu SO     2 3 2 2 2 2   

  پذيري آن از نافلز كمتر است. است كه يك شبه فلز است و واكنش يا سيليسيم Siت) درست؛ عنصر مورد نظر   

 )۱(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -٨۲

Ca(H PO ) NaHCO CaHPO Na HPO CO H O    2 4 2 3 4 2 4 2 21 2 1 1 2 2   

     1 2 1 1 2 2 9   

CaHPO g mol      1
4 40 1 31 64 136   

NaHCO g mol      1
3 23 1 12 48 84   

mol CaHPO mol NaHCO g NaHCO
g CaHPO

g CaHPO mol CaHPO mol NaHCO
   4 3 3

4
4 4 3

1 2 84 10068 136 1 1

25

96
/ g NaHCO 3

24

87 5  

  )۱(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -٨۳

  عبارت اول: درست  

H ,He  ٔ۱: دوره C,N,O,F ,Ne  ٔ۲: دوره P,S ,Cl , Ar  ٔ۳: دوره Se,Br ,Kr  ٔ۴: دوره 

  كه شبه فلزات همۀ عناصر فلز هستند. Ge32د. در اين دوره قبل از قرار دار ۴عبارت دوم: درست؛ برم در دورهٔ   

  عبارت سوم: درست  

à¾Twj à½n»jH , He : S ,2 1   

¾à Twj ½à n»jN ,O ,F , Ne : p ,2 2 2 2   

à¾Twj à½n»jCl , Ar : p ,2 3   

 باشد، O8 اول عنصر چهارم: عبارت   8 9   هستند. گاز حالت به و بالا پذيري واكنش با نافلزهايي عنصر دو هر است. Cl به مربوط كه است. 17
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 )۳(فصل  ۱مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -٨۴

g MNO mol MNO
mol MNO x Na

(x )g MNOg

      


3 3 4 23
36 3

170 1300 6 10 236210
  

 )۱ (فصل ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -٨۵

  شود. هرچه تعداد كربن بيشتر باشد، شيب نمودار نقطه جوش برحسب تعداد كربن كمتر مي  

  ها: بررسي ساير گزينه  

) نادرست؛۲  

 

  شاخه اتيل داشت. ۳توان روي كربن شمارهٔ  مي بعد، بهكربني  ۵از زنجير  

  اكي ندارد.) نادرست؛ طلا نيازي به محافظت در برابر خور۳  

  توان شاخۀ اتيل داشت. نمي ۲گذاري آن نادرست است. روي كربن شمارهٔ  ) نادرست؛ نام۴  

  
  متيل هگزان -۳ 

 )۱(فصل  ۲مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -٨۶

  كنيم: ابتدا واكنش را موازنه مي  

  حل اول: راه  

x x
x NaCl MnO x H SO x NaHSO MnSO H O Cl


      2 2 4 4 4 2 2

21 1 1 2 2   

x
O : x x x


      

22 4 4 4 4 22   

NaCl MnO H SO NaHSO MnSO H O Cl     2 2 4 4 4 2 22 3 2 2  

  حل دوم: راه  

  
L H SO mol H SO mol MnSO g MnSO x

mL H SO / g MnSO
mL H SO L H SO mol H SO mol MnSO

     2 4 2 4 4 4
2 4 4

2 4 2 4 2 4 4

1 4 1 151150 22 651000 1 3 1 100   

%x  75  

 )۲(فصل  ۳) و شيمي ۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -٨۷

  
  مشخص شده است. xبا حرف  CHهاي  مثل بنزن است. در شكل گروه CHگروه  ۶الف) درست؛ داراي   

  خص شده است.، مشyدر شكل با  CH3است. گروه  CH3گروه  ۵پيوند دوگانه و  ۵ب) درست؛ داراي   

  پ) نادرست؛ فاقد حلقۀ بنزن و ساختار آروماتيك است.  

  ت) نادرست  

¸Mo¨ ´UH C H O 20 42 220   

¾£±e ¦Ä » ¾ºI¬»j kº¼ÃQ   5 6 2   

C H O20 30   : فرمول شيميايي 2

  هاي متصل به فقط اتم كربن است. هاي با عدد اكسايش صفر، كربن كربن  

  مشخص شده است. zبا حرف ها  در شكل اين كربن  

 
30 6 55  

C
C

C

C

C

C

C
C

C C
C C

C
C

C C
O OH

z

z
y

z

CC
yy

x

x
z

C
y

x
x

x

x
z

C
y

NaCl MnO H SO NaHSO MnSO H O Cl


 

     

4 21
2 2 4 4 4 2 2

0
2 3 2 2 1

 1 2
2

1
2

3
4

5
6
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 )۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -٨٨

كافي است معادلۀ اول در   
1
، معادلۀ دوم 3

2
  ضرب شود. ۲و معادلۀ سوم در  3

H ( ) kJ          
1 247 22 2 11 233 3  

 )۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۴خ: گزينۀ پاس -٨۹

Aصورت  عبارت اول: نادرست؛ واكنش كلي به   D M H O   25   برابر است با: bاست. بر طبق قانون هس  bبرابر  Hكه در آن  3

b a c d     

  (محاسبه نياز نيست) .شود و نه مصرف ، گرما آزاد ميdط به عبارت دوم: نادرست؛ در واكنش مربو  

  عبارت سوم: نادرست  

X Y D 3 4 5
D

M Y D  
3

3 4 2   

X D M X D M    3 3 3   

  .ها سطح انرژي بالاتري دارند نه يك ماده نسبت به ديگري دهنده ها از واكنش عبارت چهارم: نادرست؛ مجموع فراورده  

 )۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۹۰

  ابتدا موازنه و سپس جدول تغييرات مولي:  

¾Ã²»H
RHoÃÃûU

ÂºIÄIQ

CH H S CS H

/ /

x x x x

/ x / x x x

  

   
 

4 2 2 21 2 1 4
0 2 0 4 0 0

2 4
0 2 0 4 2 4

   

  درصد حجمي همان درصد مولي است.  

x x

/ x / x x x / x
  

     
4 50 4 1

0 2 0 4 2 4 100 0 6 2 2   

x / x x / mol   8 0 6 2 0 1   

y¹¨H» CS CH
xmol / mol

R R R /
LminL min

    


2 4
0 1 0 165 1 5

4 2 8

  

 )۲(فصل  ۲* شيمي  مشخصات سؤال: متوسط ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۹۱

  مقدار و دما يكسان است. پس انرژي جنبشي تغيير چنداني ندارد.  

  تر است. ) نادرست؛ سطح انرژي مايع پايين۱  

  

  

  

  

  د.گذار واكنش تأثير مي Hشود و بر  ها مي ها باعث تغيير در سطح انرژي آن دهنده ) نادرست؛ تغيير حالت فيزيكي واكنش۲  

  شود. شود، اما لزوماً انرژي پتانسيل نزديك نمي ) انرژي جنبشي در دما ثابت قطعاً به هم نزديك مي۳  

 )۳(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۹۲

آلـي بـه اتـم غيـر از هاي  ها در همۀ تركيب هاي فاقد هيدروژن در شكل مشخص شده است. (البته جز مول متان همۀ كربن الف) درست؛ اتم  

  هاي فاقد هيدروژن است.) هيدروژن متصل هستند! احتمالاً منظور طراح محترم كربن

  xكربن فاقد هيدروژن:   

  

  

  

  

½k¹Àjïy¹¨H»

(ÍÄI¶) ½jn»HoÎ

(pI¬) ½jn»HoÎ

ON

CH C NH
||
O

3

O
||

O N

F

x

xx

x

x
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كنـيم تـا  كنيم و از مجموع پيوندهاي دوگانه كـم مـي آوريم، سپس كل پيوندها را محاسبه مي دست مي ب) درست؛ ابتدا فرمول تركيب را به  

  دست آيد. هپيوندهاي يگانه ب

C H O N F16 34 4   كربن : آلكان هم 3

 8   حلقه ۳پيوند دوگانه و  ۵:  2

3  :۳ اتم نيتروژن  

1 يك اتم فلوئور :  

C H O N F16 20 4   فرمول شيميايي 3

kº¼ÃQ
x

        


16 4 20 1 4 2 3 3 1 1   : فرمول شيميايي كل پيوندها 51

kº¼ÃQ   تعداد پيوندهاي دوگانه 5

   51 5 2   تعداد پيوندهاي دوگانه 41

/
41 8 25   

  آميد يكي از موارد زير بايد در ساختار باشد: پ) نادرست؛ براي تشكيل پلي  

  ني، يك عامل اسيد و يك عامل آمين، يك آميد حلقويدو عامل اسيدي، دو عامل آمي    

  اتم كربن به سه نيتروژن شكل متصل است. ۷ت) نادرست؛   

  اكسيژن شكل متصل است. ۴اتم كربن به  ۵    

  دشوار نبود.)» ب«گويي نيازي به بررسي مورد  (براي پاسخ  

 )۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۹۳

pH mol
pH / / log H /

L
          0 3 1 0 7 1 5 10 0 5   

mol
H M /

L
      1 0   : اسيد قوي 5

/ L / mol / mol HA 0 1 0 5 0 05   

  مول پتاسيم اكسيد در مخلوط بوده است: yمول سديم اكسيد و  xكنيم  حالا فرض مي  

IÀï½jn»HoÎNa O HA

x x

 2 2
2   

IÀï½jn»HoÎK O HA

y y

 2 2
2   

x y / mol
x y

y
x y y

x y

   
     

       

2 2 0 05 3162 62 92062 94 20 322 62 94 21 1
   

x x mol Na O    
  2
9 1 72 2 20 32 20 20 32   

/

7 62 0 6820 32  جرم اسيد اكسيد :  

 )۳(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۹۴

  استر درست نيست. ) در مورد اتن درست است، اما در مورد پلي۱  

)اتن:  پلي   C H )2 Cواحد تكرارشونده، مونومر:  4 H2 4   

)استر:  پلي  

O O
|| ||

O R O C R C )     واحد تكرار شونده، مونومرها: دي اسيد و دي الكل  

  ) نادرست؛ اگر اسيد سازندهٔ استر فرميك اسيد باشد، نادرست است.۲  

O
||

H C O R     

  ) نادرست؛ دو استر متفاوت هستند.۳  

  ) درست۴  

O
||

R C O R (R H)       

  لۀ درست: يك اتم كربن به دو اكسيژن و يك اتم كربن به يك اكسيژن متصل است.جم  
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 )۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۹۵

Mgها بيشتر است، چون با  هاي غيرصابوني از صابون كننده كنندگي پاك الف) درست؛ پاك   2  وCa 2 كنند. رسوب نمي  

  هاي يكسان را از دو فرمول كم كنيد: اتم ،ب) نادرست؛ براي سهولت  

CH3 ( CH2 ) n C H6 4
C

S O
3

3
O

Na   

CH3 ( CH2 ) COO Na14   

( CH2 ) 2   

Cاختلاف جرم در تركيب برابر      SO3 .است  

g mol     13 12 32 16 84   

C H    5 8 5 12 18   : چهارمين آلكين 68

  پ) درست  

C H COO
15 31   

kº¼ÃQ     
 
16 4 31 1 2 2 1   پيوند 492

Ákº¼ÃQIº Sÿ]
O
|| . .

R C O :
. .

   5   

/
49 9 85   

  ت) نادرست  

O
||

C H (O C R) NaOH RCOONa C H (OH)    3 5 3 3 5 33   : آبكافت قليايي، استر سه عاملي 3

RCOOH NaOH RCOONa H O     : خنثي شدن اسيد و باز 2

  شود. مول صابون ايجاد مي ۴  

 )۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۹۶

HCOOH g mol     12 12 32 46   

mol
/ g mol / mol

g
  
1 15 75 0 12546 8   

mol
pH / log H

L
        

32 3 3 5 5 10   

a

H H
K

MM H

 



   
   

   

2 2

   

mol
M /

M L


 

   
65 25 102 10 1 25   

/ mol
/ V / L

V L
  
0 1251 25 0 1   

pH / log log H          
32 1 3 3 2 3 8 8 10   

a

H
K

M

 
 

2

   

M / L
M


 

   
65 64 102 10 3 2   

/ mol g
/ L / g HCOOH

L mol
  
3 2 460 1 14 721 1   

/ / / g HCOOH 14 72 5 75 8 97  
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 )۲(فصل  ۳مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۹۷

سـلول، نـوع  دما، فشار (در صورت وجود مادهٔ گازي در آند يا كاتد)، غلظت كاتيون در هر دو نـيميك سلول:  emfطور كلي عوامل مؤثر بر  به  

  فلزهاي آند و كاتد، پس جرم تيغۀ جامد مؤثر نيست.

 )۳(فصل  ۳مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۹٨

  تري است. ، همان كلر است و از هيدروژن نافلز قويy) نادرست؛ ۱  

H Cl    

  ه شده مربوط به يك فلز است.د است و يك نافلز است. توصيف ارائگوگر X) نادرست؛ ۲  

  داراي دو جفت ناپيوندي است و ساختار خميده دارد. S) نادرست؛ ۳  

  شود. ) درست؛ وجود جفت ناپيوندي بر اتم مركزي باعث ساختار نامتقارن مي۴  

  
 )۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۹۹

  با يونش يك اسيد ضعيف است. HAداراي يونش كامل است و يك اسيد قوي است. اما  HXها، براساس شكل،  قبل از بررسي گزاره  

  الف) نادرست  

a HX HA
HX HA

K : HX HA H H pH pH              

  ب) نادرست  

HX HA,   
11 5   

HX HAM M   

HX HA
H H        5   

  پ) درست  

a

M / / ( )
M

K /
      

   

22
10 8 0 8 5 0 041 415 5

   

  ت) درست  

A : F   

IÄ IÄX : Cl Br I   

  بيشتر است. HAاز  HXس جرم مولي است، پ HFتنها هيدروژن هاليد ضعيف   

 )۴(فصل  ۳مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۰۰

يي جـا شود، ضمناً كاهش حجم باعث جابـه قبل از محاسبه دقت كنيم كه ثابت تعادل فقط تابع دما است و پس از تغيير حجم دچار تغيير نمي  

  شود. جا مي يعني تعادل در جهت رفت جابه ،شود تعادل در جهت مول گاز كمتر مي

A D X

/ / /

y y y

/ y / y / y



  
 

0 2 0 2 0 2

0 2 0 2 0 2



   

/ L
K

/ /


 


0 2 4 200 2 0 2   

( / y) L / y
K / y y / y

( / y) / y / y

  
        

  
2

2 2
0 2 1 0 220 20 0 8 20 8 0 2
0 2 0 04 0 4

   

y y /  220 9 0 6 0   

y
  

 


9 81 48 9 33
2 20 40   

y /1 0 0815   

y /2 0 3685   

  y2 قبول است چون تغيير غلظت بايد كمتر از مقدار اوليه باشد، به بيان ديگر  غيرقابلy / 0   باشد. 2

mol X / / /  0 2 0 0815 0 2815  

S

 ClCl








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 )۲(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۰۱

  امل بررسي كنيم:ابتدا در واكنش را ك  

   

  

  )1است. (هاليد يعني هالوژن با عدد اكسايش  ClF3): Iعبارت اول: نادرست؛ اكسندهٔ واكنش (  

  ي ضرايب مولي مبادله شده است:ازا الكترون به II (۲عبارت دوم: نادرست؛ در واكنش (  

mole
mol HCl

mol HCl


 

2 2010 3 3   

  است. ۱است و ضريب هر دو  Cl2و  N2ترتيب  هاي اكسايش يافته و كاهش يافته به عبارت سوم: درست؛ گونه  

HFعبارت چهارم: درست؛ مولكول فراورده ناجور هسته در واكنش    : I  ضريب  ۶با ضريبH O2 ) در واكنشII :(۴  


6 3
4 2   

  NH3 :۲، ضريب PCl3 :۲عبارت پنجم: درست؛ تغيير عدد اكسايش   

 )۳(فصل  ۳شيمي مشخصات سؤال: متوسط *  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۰۲

  هاي سازنده است. فروپاشي فقط تابع بار يون Hبا فرض سؤال عملاً بررسي شعاع اهميتي ندارد. پس   

Y , D Y , A X , D X , A         2 2 2 2  

 )۲(فصل  ۳مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۰۳

  الف) نادرست  

O2 كسنده: ا  

Fe كاهنده :  

  ب) درست  

Fe Fe e  2 2   

Fe Fe e   2 3   

  ت) درست  

Fe(s) O (g) H O (l) Fe(OH) (s)  2 2 3  

 )۴(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۰۴

  كس دارد و اين يعني واكنش گرماده است.با دما رابطه ع aKبراساس نمودار   

  ) درست۱  

N H H NH H   2 4 2 32 0   

   

  

  

  

  برعكس اكسايش آن گرماگير است. SO3) نادرست؛ تجزيۀ ۲  

  يابد. مي ها كاهش شود و غلظت فراورده جايي تعادل در جهت برگشت مي ) نادرست؛ در واكنش گرماده افزايش دما باعث جابه۳  

  شود. دهنده) مي جايي تعادل در جهت رفت و كوچك شدن مخرج (غلظت واكنش ) نادرست؛ كاهش دما باعث جابه۴  

  

½k¹ÀI¨ ½k¹v¨H
l PCl H O H PO HCl H
  

   3 2 3 4 2
3 1 5 0

4 1 3 1
yÀI¨ 2

yÄIv¨H 2

½k¹v¨H ½k¹ÀI¨
ClF NH HF N Cl
 

   3 3 2 2
3 3 0 0

2 2 6 1 1
yÄIv¨H  6

yÀI¨  6

N2
H 22

N H2 4

H 2

NH32
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 )۴(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۰۵

/ / mol 8 0 025 0 2   

¾Ã²»H
RHoÃÃûU
−jI÷U

CO H O CO H

/ /

x x x x

/ x / x x x

 

   
 

2 2 2
0 2 0 2 0 0

0 2 0 2



   

K , V   9 1 1 2   

  ول گاز طرفين برابر است و حجم در رابطه ثابت تعادل ساده خواهد شد.ضرايب م  

CO H x x
K / x x

/ xCO H O ( / x)

             
     

22 2
22

9 3 0 6 30 20 2
   

/
x / mol 

0 6 0 154  

 )۴(فصل  ۳) و شيمي ۱(فصل  ۱مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۰۶

  ها را بشناسيم: ابتدا اتم  

A : s p d A : Ar d s V   
2 6 3 3 2

233 3 3 3 3   

B : s p Al2 1
133 3   

X : s p Cl2 5
173 3   

D : s p d Ar d s Sc   
2 5 1 1 2

213 3 3 3 4   

  ) نادرست۱  

·¼ÃUI¨ nIμ{
·¼ÃºA nIμ{X, D Cl ,Sc ScCl    3

3
1
3   

·¼ÃºA nIμ{
·¼ÃUI¨ nIμ{E, X Al ,Cl AlCl    3

3 3   

  ) درست۲  

X : Cl : Ne s P e(n , l )      
2 63 3 2 3 0   

D : Sc : Ar s p e (n , l )      
3 3 2 6

21 3 3 6 3 1   

 6 2 4   

  ) نادرست۳  

E , D Al , Sc   13 21 21 13 8   

A , X V , Cl      23 17 23 17 6 8 6 2   

  ) نادرست۴  

,Aتركيب يوني است. X V ,Cl    

  ) كلريد) ماهيت كووالانسي دارد و اتفاقاً ناقطبي است!)V(واناديم ( VCl5(خارج از كتاب   

 )۱ل (فص ۱مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۰۷

  باشد. Aها در مخلوط  بايد همۀ طول موج هاي موجود در اتم  

  نيست. Aدارد كه در مخلوط  nm400: دو طيف كمتر از Bاتم   

  نيست. Aدارد كه در مخلوط  nm400تا  nm300: يك طيف بين Cاتم   

  وجود ندارد. Aدارد كه در مخلوط  nm400تا  ۳۰۰ن طول موج بي E :۴اتم   

  است. Fو  Dپس مخلوط شامل   

 )۱(فصل  ۱مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۰٨

n n
n n

n n

mol SF / SF /
/ g SF / SF / n n

( n)g SF mol SF n


          

 

23
211 6 02 10 2 922 92 12 04 10 0 02 32 19 146 632 19 1 32 19  
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 )۱(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۰۹

Na23دومين فلز قليايي:   
11   

n p
p , n

n p

   
    

6 34 4511   

  گروه هستند: هم ۱۶و  ۳۴الف) درست؛   

,   36 2 34 18 2 16   

  ب) نادرست  

Se : Ar d s p e(l )   
10 2 4

34 3 4 4 4 1   

  پ) درست  

Se Kr    
2

36   

  است. ۱۶و در گروه  ۳۴ت) نادرست؛ عدد اتمي   

 )۳(فصل  ۲) و شيمي ۲(فصل  ۱خصات سؤال: متوسط * شيمي مش ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۱۰

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

  ۱ (TiO2) تيتانيم :IVاكسيد (  

  ۲ (OF2فلوئوريد : اكسيژن دي  

  تواند جامد باشد، پس مايع است. عنوان حلال چسب نمي ) اتيل استات به۳  

گليكول:  ) اتيل۴  

OH OH
| |

CH CH2 Cيا  2 H O2 6 2   

  شود، بايد مايع باشد. چون به عنوان ضديخ و ضدجوش در رادياتور خودرو ريخته مي  

RITwH ®ÃUH
IÄ

RH¼ºIUH

Kva −°e ÍÄI¶CH COOC H  3 2 5
  

  رياضيرياضي

  ) ۴، فصل ۳(درس  ۱رياضي *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۱۱

fصورت  ابع راديكالي كه بهنكته: دامنۀ تو   (x)  :هستند، برابر است با  

 D x | f (x)  0  

fنكته: براي رسم نمودار تابع    (x k)  كافي است نمودار تابعf (x)  راk  واحد در امتداد محورx .ها انتقال دهيم  

kاگر     kباشد، انتقال در جهت منفي و اگر  0    باشد، انتقال در جهت مثبت خواهد بود.  0

fشده، ابتدا نمودار تابع  با توجه به نمودار داده   ( x)2 آوريم:  دست مي را به  

  

  

  

  

  

  

fحال با توجه به نمودارهاي    (x)  وf ( x)2 :داريم ،  

f (x) x , ,   0 2 0 1  

f ( x) x , ,      2 0 4 2 1  

  با توجه به نكته داريم:   

f (x) f (x)

f ( x) f ( x)
   

 
0 02 2  

x124

y

f

12 x

y

keH» 2
Oa ¾M
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اگر   
f (x)

P(x)
f ( x)


2 حال ،P(x) كنيم. دقت شود كه مخرج كسر نبايد صفر باشد:  را تعيين علامت مي  

·.R ·.R ·.R

P(x)

x
| | | | |f (x) | | | | | D ( , ) ( , ) ,| | | | |f ( x)
| | | | |
| | | | |p (x)

  
     

              
     

4 2 1 0 1

4 2 2 1 0 12
  

   
 

  

  است.  ۱و  3 ،۰عدد صحيح  ۳شامل  g(x)با توجه به جدول تعيين علامت، دامنۀ تابع   

  پاسخ است.  ۱بنابراين گزينۀ   

  )۱، فصل ۲(درس  ۳رياضي *  ساده: السؤ مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۱۲

g(fاشتراك ناتهي داشته باشند، تابع  gو دامنۀ تابع  fطوري كه برد تابع  دو تابع باشند به gو  fنكته: اگر    (x))  را با نماد(gof )(x)  نمـايش

  رت ديگر: ناميم، به عبا مي »تابع مركب«را  gofدهيم و تابع  مي

(gof )(x) g(f (x))  

  كنيم:  را ساده مي gابتدا ضابطۀ تابع   

g(x) f ( x f (x) ) f ( x x x ) f ( x ) f ( x )                          2 2 2  

  آوريم:  دست مي شدهٔ سؤال را به حال مقدار خواسته  

gof ( ) g(f ( )) g( ( )) g( ( ) ) g( ) g( )
 

                 

5 5 5 5 5 5 72 2 2 43 3 3 3 3 3 3  

g(x)حال با توجه به اينكه    f ( x )   2 :داريم ،  

g( ) f ( ) f ( ( )) f ( ) ( )
                     

7 72 2 3 6 2 6 6 12 6 63 3  

  در نتيجه:   

gof ( )  
5 63  

  پاسخ است.  ۳بنابراين گزينۀ   

  )۱، فصل ۳(درس  ۲رياضي *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۱۳

بـارت نكته: مستطيل طلايي، مستطيلي است كه نسبت مجموع طول و عرض آن به طول مستطيل برابر با نسبت طول به عرض آن باشد. به ع  

باشند، داشته باشيم  yو  xترتيب  ديگر اگر طول و عرض مستطيل به
x y x

x y


 .  

گويند و برابر است با:  نسبت طول به عرض اين مستطيل را نسبت طلايي مي  
x

y



1 5

2  

  با توجه به فرض سؤال در مستطيل اوليه داريم:   

x
x y S x y y y y

y
       1 2

1 1 1 1 1 1 1 1
1

5 5 5 5
4 4 4 4  

  حال در مستطيل ثانويه مقدار عرض تغيير نكرده است و همچنين نسبت طلايي نيز برقرار است، پس:   

y yx x
x y

y y

S x y y y y

  
  

 
    

1 22 2
2 1

2 1

2
2 2 2 1 1 1

1 5 1 5
2 2

1 5 1 5
2 2

  

  شدهٔ سؤال برابر است با:  حال مقدار خواسته  

yS ( )
/ ( )

S y

 


    

2
12

21 1

1 5 1 5
4 1 52 2 0 4 1 55 5 10

4 4
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  )۱، فصل ۲(درس  ۲رياضي *  متوسط :سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۱۴

aهاي معادلۀ ( ريشه و  نكته: اگر     0 (ax bx c  2   : آنگاهباشند،  0

b c
S , P

a a
           

  حل اول:  راه  

xهاي معادلۀ  ريشه   ax b  22 axهاي معادلۀ  و ريشه و  را  0 ax  22 6   گيريم. داريم:  در نظر مي و  را  0

,        
1 1
2 2  

a b
S , P        1 12 2  

a
S , P

a a a

                2 2
1 6 3

2 2 2  

  حال داريم:   



a
S

SS S

a a
a




                        

1

21 2

2
1
2

1 1 1 11 1 12 2 2 2 2 2  

  پس خواهيم داشت:   

b b b
( )( )                      

1 1 1 1 1
2 2 2 2 2 2 4 2  


P S

b b b
( ) ( ) b                       

2 2

1 1 1 1 13 3 62 4 2 2 2 4 2 2  

  آوريم:  دست مي شدهٔ سؤال را به حال مقدار خواسته  

ab ( )                    

1 6 6 24 4 4  

  حل دوم:  راه  

xمعادلۀ  اگر ريشۀ   ax b  22 axدر نظر بگيريم و ريشۀ معادلۀ  را  0 ax  22 6   : آنگاه، را  0

   
1
2  

حال    
1
  دهيم:  قرار مي  با معادلۀ دوم مساويرا در معادلۀ اول جايگزين كرده و  2

( ) a( ) b ax ax         2 21 12 2 62 2  

a a
a b ax ax ( a) b ax ax                         2 2 2 21 12 2 2 6 2 2 2 62 2 2 2  

aa
a a , b b b

               11 1 12 2 1 6 6 62 2 2 2  

  پس داريم:   

ab ( )       
             

1 6 6 24 4 4  

  پاسخ است.  ۳بنابراين گزينۀ   

  )۱، فصل ۱(درس  ۳رياضي *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۱۵

A )fAاز مجموعۀ  x2و  x1ته: اگر براي هر دو نقطۀ نك   D كه (x x1 f، داشته باشيم 2 (x ) f (x )1 را تابعي اكيداً صعودي  f آنگاه، 2

  ناميم.  مي

fدانيم كه تابع  مي   (x) x  اكيداً صعودي است و تابعf (x) log x باشد، لـذا تـابع  نيز اكيداً صعودي ميf (x) x log x   ًنيـز اكيـدا

fصعودي خواهد بود و در نتيجه تابع  (x) (x log x)    اكيداً صعودي است.  5

  ريم: حال با توجه به نكته دا  

(fof )(x) f (x ) f ((x log x) ) f (x ) (x log x) x x log x x log x x ( , )             5 5 5 5 5 0 0 1  
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  )۴، فصل ۲(درس  ۱رياضي *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۱۶

yنكته: طول رأس سهمي    ax bx c  2 برابر با ،
b

x
a

    است.  2

axنكته: اگر در معادلۀ درجۀ دوم    bx c  2 a، داشته باشيم 0 b c   xها برابر با  يكي از ريشه آنگاه، 0 1 و ريشۀ ديگر برابر بـا  1

c
x

a
2  .است  

yدر تابع    x (m )x m   22   داريم:  2

( m ) m    2 2 0  

xرهاي اين تابع پس صف   1 و  1
m

x 2   هستند.  2

  يابيم:  ها را مي حال نقطۀ تقاطع اين تابع با محور عرض  

x
y x (m )x m y m

     022 2  

  ريشه است، پس:  ۲و قاعده برابر با اختلاف  mدر مثلث ايجادشده، ارتفاع برابر با   

m m
S m( ) m( ) m(m ) m(m )

          21 3 31 1 2 2 32 2 4 2 2  

m m (m )(m ) m , m           2 2 3 0 3 1 0 3 1  

m(m )   2 3  

mريشه ندارد  m
    02 2 3 0  

yدر سهمي  mحال با جاگذاري مقدار    x mx  2   ، داريم: 1

S Sm y x x x m y x x x               2 23 13 3 1 1 12 2  

xمقدار     
1
  دارد. ها وجود  در گزينه 2

  پاسخ است.  ۴بنابراين گزينۀ   

  )۳، فصل ۲(درس  ۲رياضي *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۱۷

f با و گوييم مي f تابع وارون را آن كه آيد مي دست به جديدي رابطۀ كنيم، جا جابه را f تابع مرتب هاي زوج همۀ هاي مؤلفه اگر نكته:   1 دهيم. مي ننشا   

  يك باشد.  به پذير باشد، بايد يك وارون fنكته: براي آنكه تابع   

  كنيم:  ابتدا تابع را بازنويسي مي  

x x
f (x)

x mx x


   

    


2

32 3 2
32 2 2

  

x2نمودار خط    xازاي  به 3  
3
  صورت زير است:  به 2

  

  

Rاست با: پس برد ضابطۀ اول برابر    ,
 

   

13
2   

يك باشد، ماكزيمم ضابطۀ دوم نبايد از  به يك fبراي آنكه   
13
  بيشتر شود.  2

  آوريم:  دست مي حال ماكزيمم ضابطۀ دوم را به  

S S
m

y x mx x m y y (m)


        


2 22 2 2  

y(m) m m m     2 2 22 2 2  

  در نتيجه:   

(1)m m m       2 213 9 3 32 2 2 2 2
  

13
2


2
3
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xبراي آنكه سهمي    mx  2 2 xيك باشد، رأس سهمي نبايد داخل بازهٔ  به نيز يك 2  
3
  باشد، پس:  2

(2)m  
3
2  

  پس خواهيم داشت:   

(1) (2) m m   2  Z  

  ود: صورت زير خواهد ب در نتيجه ضابطۀ دوم به  

y x x   2 4 2  

t
f ( ) t f (t) t t t t (t )(t )

t
  

                     
1 2 2 719 19 4 2 19 4 21 0 7 3 0 3




  

nچون     
3
tاست، پس  2    قبول است و داريم:  قابل 3

f ( )  1 19 3  

  پاسخ است.  ۱بنابراين گزينۀ   

  )۵، فصل ۲(درس  ۲ضي ريا*  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۱٨

c )cو  a ،bنكته: براي اعداد حقيقي و مثبت       ) داريم: 1

c c clog ab log a log b   

c c c
a

log ( ) log a log b
b

   

log log log log log    
105 10 2 1   : نكته22

axدوم  نكته: اگر در معادلۀ درجه   bx c  2 aيم ، داشته باش0 c b  ،هاي معادله برابرند با:  ريشه آنگاهx  1 و  1
c

x
a


2  

axدوم  هاي معادلۀ درجه نكته: اختلاف ريشه   bx c  2 xبرابر است با:  0 x
a


 1 2  

  حل اول:  راه  

xۀ در معادل   (log ) x(log ) log  2 530 2 6   داريم:  06

log ( log ) log log ( log log ) log       
530 5 6 5 6 2 66  

aپس يعني در اين معادله، رابطۀ    c b  هـا  برقرار است، در نتيجه يكي از ريشهx  1 و ريشـۀ دوم  1
c

x
a


2  اسـت. حـالx2  را

  آوريم:  دست مي به

logc log log ( log ) (log log ) ( / ) ( / / ) / /
x

a log log log log log

        
      2

5
5 6 1 2 2 3 1 0 3 0 3 0 4 0 7 0 76 030 30 30 30 30  

  شدهٔ سؤال برابر است با:  حال مقدار خواسته  

x x ( )    1 2 1 0 1  

  حل دوم:  راه  

شده برابر است با  هاي معادلۀ داده اختلاف ريشه  
a


  . داريم: 

( log ) log log ( log ) (log log ) log ( log ) ( log log log ) log

( log ) ( / / / ) log ( log ) log

             

         

2 2 2

2 2

52 6 4 30 2 6 4 5 6 30 2 6 4 1 2 2 3 306
2 6 4 1 0 3 0 3 0 4 30 2 6 2 6

  

log (log log ) ( / / ) /
a log

a log log log / /

  
      

 
2 6 2 2 3 2 0 3 0 4 1 430 130 3 10 0 4 1 1 4  
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  ) ۲، فصل ۳و  ۲هاي  (درس ۱رياضي *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۱۹

Sin x Cos x 2 2   : نكته1

a b (a b)(a ab b )    3 3 2   : نكته2

  با توجه به فرض سؤال داريم:   

Sin x Cos x Sin x Cos x
tan x Cot x Sin xCos x

Cos x Sin x Sin xCos x Sin xCos x


           

2 2 1 13 3 3  

  كنيم:  شده را ساده مي عبارت خواسته حال  

(Sin x Cos x)( Sin xCos x)Cos x Sin x (Sin x Cos x)(Sin x Cos x Sin xCos x)
 

    3 3 2 2
1 1 1

1  

Aاگر قرار دهيم    Sin x Cos x  :داريم ،  

A (Sin x Cos x) Sin x Cos x Sin xCos x Sin xCos x ( )            2 2 2 2 1 2 12 1 2 1 2 13 3 3  

A

A

A

    
  


2

1
31
13
3

  

x                                                  با توجه به فرض سؤال داريم:    x
 

       4 33 4 4 4  

Cosدر ناحيۀ سوم مثلثاتي قرار دارد كه  xزاويۀ    x  Sinو  0 x  xاسـت ولـي چـون  0

  

3
Sinقـرار دارد،  4 x Cos x در ،

Aنتيجه مقدار  Sin x Cos x  شد و لذا بايد منفي باA  
1
3

 .  

/                        حال داريم:   
Cos x Sin x A( ( ))

      
     

3 3
1 1 1 1 3 3 0 75 31 1 4 4 41 3 33 3 3

  

  پاسخ است.  ۳بنابراين گزينۀ   

  )۲، فصل ۱(درس  ۱رياضي *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۲۰

طول وتر، همواره مقداري ثابت اسـت  به Aحادهٔ  ، نسبت طول ضلع مقابل زاويۀABCالزاويۀ  نكته: در هر مثلث قائم  

Sinناميم و با  مي Aكه آن را سينوس زاويۀ  A دهيم و نسبت طول ضلع مجاور زاويۀ حادهٔ  نمايش ميA  بـه طـول

Cosناميم و آن را با  مي Aوتر نيز مقداري ثابت است كه آن را كسينوس زاويۀ  A دهيم.  نشان مي  

BC AB
Sin A , Cos A

AC AC
   

  كنيم:  ابتدا شعاع دايره را محاسبه مي  

S r r r       2 2 1 1  

OAپس       است.  1

AOBˆچون     120  است وOD AB همان نيمساز است، پس  ،ن خط عمودالساقي دانيم كه در مثلث متساوي است و ميˆAOD  60 .

AOCˆاست، پس  ADنيز عمودمنصف  OHحال چون   30 .  

  داريم:  AOHالزاويۀ  حال در مثلث قائم  

AH AH
Sin AH

OA
     

1 130 2 1 2  

OH OH
Cos OH

OA
     

3 330 2 1 2  

است، پس طول آن  30روي به زاويۀ  كمان روبه ACحال چون   
1
  محيط دايره است:  12

AC


   
1 212 6  

HC OC OH   
31 2  

A B

C
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  پس خواهيم داشت:   

OA OH AH     
3 11 2   AOHمحيط مثلث 2

AC HC AH


      
3 116 2   ط قسمت هاشورخوردهمحي2

  شده سؤال برابر است با:  بنابر مقدار خواسته  

( ) ( )
 

       
3 1 3 11 1 32 2 6 2 2 6  

  پاسخ است.  ۱بنابراين گزينۀ   

  )۱، فصل ۱(درس  ۳رياضي *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۲۱

mنكته: شيب دو خط عمود برهم، قرينه و معكوس يكديگرند، يعني:    m  1  

  برابر است با:  ABCالزاويۀ  نكته: زاويۀ بين ميانه و ارتفاع وارد بر وتر در مثلث قائم  

B C    

  

  

  

  

 tan x
Cos x

 2
2

  : نكته11

  الزاويه، نصف وتر است.  نكته: طول ميانۀ وارد بر وتر در مثلث قائم  

yنقطه روي خط  ۳مركز دايرهٔ گذشته از اين  با توجه به فرض سؤال، چون   x  قرار دارد و خطy x  نيز يكي از اضلاع مثلث اسـت، پـس

  است.  90روي قطر دايره قرار دارد و اندازهٔ زاويۀ آن  يكي از رئوس روبه

yروي خط  Cو  Bچون    x قرار دارند، پس زاويۀ ،Â  90  .است  

yپس دو خط    x  3 axو  9 y    برهم عمودند، در نتيجه:  3

x
y x y m

m m a a

ax y y ax m a


                     

       

13 9 3 11 1 33 3 33 3
  

  آوريم:  دست مي حال رئوس مثلث را به  

y x
y y y y x B( , )

x y

  
                

3 9 9 9 9 93 9 4 9 4 4 4 4  

x y
x x x x y C( , )

x y

 
          

3 3 3 3 3 33 3 2 3 2 2 2 2  

y x y x
x x y A( , )

x y x y
      

              

3 9 3 9 10 0 0 3 0 33 3 9 3 9  

  كنيم:  حال مثلث را در صفحۀ مختصات ترسيم مي  

  كنيم.  حال ارتفاع و ميانۀ وارد بر وتر را رسم مي  

  طول وتر برابر است با:   

BC ( ( )) ( ( )) ( ) ( ) ( )         2 2 2 2 23 9 3 9 15 15 15 152 22 4 2 4 4 4 4 4  

  ر است با: براب AMبنابراين با توجه به نكته، اندازهٔ ميانۀ   

AM  

15 2 15 24
2 8  

yرا از خط  A، فاصلۀ نقطۀ AHبراي محاسبۀ اندازهٔ ارتفاع    x    آوريم:  دست مي به 0

AH
 

 
2 2

3 0 3
21 1

  

Bبا توجه به نكته، زاويۀ بين ميانه و ارتفاع وارد بر وتر برابر با    C  .است  

A

B

C

H
M



C

A
B

H
M
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Cos(Bابتدا    C) كنيم:  را محاسبه مي  

AHM Cos(B C)    

3
24 42
30 515 2

8


  

  حال داريم:   

tan (B C) tan (B C)
Cos (B C) ( )

           


2 2
2 2
1 1 1 25 91 1 1 14 16 16 16

5 25

  

  بنابراين:   

tan(B C)  
9 3
16 4  

  پاسخ است.  ۲بنابراين گزينۀ   

  )۲، فصل ۱(درس  ۳رياضي *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۲۲

yنكته: توابع    aSin bx c   وy aCosbx c   داراي مقدار ماكزيممa c  و مقدار مينيممa c   و دورهٔ تناوب
b

2
  است.  

Cos x
Cos x


2 2 1

  : نكته2

  كنيم:  شده را ساده مي تدا تابع دادهاب  

Cos (bx )
a a

y aCos (bx ) c a c Cos( bx ) c Cos( bx) c

a a a
Sin( bx) c Sin( bx) c

                             
  

       

2
2 14 2 1 2 14 2 2 2 2 2

2 1 22 2 2

  

  شده، دورهٔ تناوب تابع برابر است با:  با توجه به نمودار داده  

T
  

  
9
20 4 5  

  با توجه به نكته داريم:   

b
b b

  
   

2 55 2  

Sinكند و نمودار  سمت بالا حركت مي نمودار بهشده، چون در سمت راست مبدأ،  با توجه به نمودار داده   x  است، پسab  را  bو  aاست و  0

bگيريم، پس  مثبت در نظر مي    و نيز داريم:  5

a a
c ( )*   12 2  

  است، پس:  2مينيمم تابع با توجه به شكل برابر   

( )*a a a a
c c a             2 2 2 1 32 2 2 2  

  شدهٔ سؤال برابر است با:  پس مقدار خواسته  

ab   3 5 15  

  پاسخ است.  ۱بنابراين گزينۀ   

  )۲، فصل ۲(درس  ۳رياضي *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۲۳

Sinهاي كلي معادلۀ  نكته: جواب   x Sin  صورت  بهx k   2  وx ( k )    2   . kZباشند كه  مي 1

Sin( ) Cos , Cos( ) Sin , tan( ) tan
 
              2   : نكته2

Sin x Sin xCos x2   : نكته2
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  شده، داريم:  با توجه به معادلۀ داده  

x x Cos x Sin x Cos x Sin xSin( ) Cos( ) Sin( x) Cos( x)
         

       

1 1 1 1 1 1 1 104 8 2 4 2 42 42 2 2 2

  

Cos x
Cos x Sin x Cos x Sin xCos x Sin x Sin x

       2 0 12 4 2 2 2 2 1 2 2 2 2  

  در نتيجه:   

,

Sin

,

x k x k x

Sin x

x k x k x

  



  

           


  
            


0
1

6 2

0

2 2 6 12 1212 2 5 5 52 2 6 12 12

  

  با توجه به فرض سؤال داريم:   

   
    

5 4
12 12 12 3  

  آوريم:  دست مي شدهٔ سؤال را به حال مقدار خواسته  

tan( ) tan( ) tan( ) tan( )
  

        
22 33 3 3  

  پاسخ است.  ۴بنابراين گزينۀ   

  )۶، فصل ۲(درس  ۲رياضي *  متوسط: سؤال شخصاتم ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۲۴

نكته: اگر در محاسبۀ   
x a

P(x)
lim

Q(x)
P(a)انـد، داشـته باشـيم؛  اي دو چندجمله Q(x)و  P(x)كه   Q(a) 0 در ايـن صـورت ،P(x)  و

Q(x)  برx a پذيرند. ابتدا عبارت  بخش
P(x)

Q(x)
xبر  Q(x)و  P(x)را با تقسيم   a كنيم و سپس امكان اسـتفاده از قـانون  ساده مي

  كنيم. سيم حدَها را بررسي ميتق

xشده، صورت كسر وقتي كه  با توجه به حد داده      كند، برابر است با:  ميل مي 8

x
lim b x b b b b b


       3 3
8

2 2 2 8 2 2 2 0  

  فرض سؤال اين است كه مقدار حد غيرصفر است، لذا بايد مخرج كسر نيز صفر شود، پس:   

x
lim ax b a b a b a

b
        

8
80 8 0 8  

  حال داريم:   

x x x

b( x )b( x ) x
lim lim lim

b x x
(x) b b( )  

    
 

  

33 3

8 8 8
2 22 2 2 2

1 18 8 8

  

  كنيم:  حال صورت و مخرج را در مزدوج صورت ضرب مي  

x x x

x x x x
lim lim lim

x x xx ( )( x ) ( )( x )  

      
  

       

3 3 3 3

38 8 83 3
2 2 2 2 2 4 2

2 21 1 2 2 1 2 28 8 8

  

  كنيم:  حال از اتحاد چاق و لاغر استفاده مي  

x x

x

x x x x
lim lim

x x x( )( x ) (x )( x )( x x )

lim
( x )( x x ) ( )( )

 



   
 

        

  
      

3 2 23 3

3 32 238 8 2 23 3 3

38 2 23 3

2 2 2 8
12 21 2 2 8 2 2 2 28 8

1 1 1
1 1 62 2 2 2 2 2 4 4 48 8

  

  پاسخ است.  ۲بنابراين گزينۀ   
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  )۳، فصل ۲(درس  ۳رياضي *  دهسا: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۲۵

nصورت  به nاي از درجۀ  يك تابع چندجمله fنكته: فرض كنيم    nf (x) ax bx k      1  باشد كه در آنn  عددي طبيعـي وa  يـك

  عدد حقيقي غيرصفر است. در اين صورت: 

n

x x
lim f(x) lim ax
 

  

شوند. با توجه به نكته تنها شيب اين دو خط براي محاسـبۀ حـد  اي محسوب مي چندجمله، هر دو تابع خطي هستند كه خود تابع gو  fتوابع   

  شده نياز است. لذا داريم:  داده

f
m m

( , m),(m , ) f m
m m


     

 
3 0 30 3 0 30  

g
( )

( , ) ,( , ) g m
 

    


0 3 30 3 4 0 4 0 4  

  در نتيجه:   

x x x

x x

x x x

lim x b lim x lim xf (x) x
lim lim ( )

g(x) xlim x b lim x lim x

  
 

  

  
        



3 3 3 3 4 1 43 3 3 3
4 4 4 4

  

  پاسخ است.  ۳بنابراين گزينۀ   

  )۶، فصل ۳(درس  ۲رياضي *  دشوار: سؤال صاتمشخ ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۲۶

xدر نقطۀ  fنكته: تابع    c ) را پيوسته ناميم؛ هرگاهcR (
x c
lim f(x) f (c)


 .  

عبارت زير راديكال در ضابطۀ اول بايد ثابت باشد.  باشد. در نتيجه  Rپيوسته است، پس دامنۀ آن بايد  Rدر  fبا توجه به فرض سؤال، تابع   

  داريم: 

x (m )x (m ) (m ) (m )        23 1 4 3 4 1  

xپس     1 ريشۀ اين عبارت است، در نتيجه بايد ،  xباشد و  0  1 هد بود، پس: ريشۀ مضاعف آن خوا  

x (m )x (m ) (x ) x x m m             2 2 23 1 4 3 1 3 6 3 1 6 7  

  صورت زير خواهد بود:  پس ضابطۀ اول به  

x(x )

x a x a




 

2

3 2 3 2
3 13 1

  

aبايد ريشۀ مخرج باشد و لـذا  1پيوسته است، پس بايد ريشۀ صورت و مخرج با يكديگر ساده شوند، پس  Rدر  fچون تابع    2 اسـت.  1

  صورت زير است:  پس ضابطۀ اول به

x x

x x x x x x

 
 

     3 2 2
3 1 3 1 3

1 1 1 1
  

aاگر     x آنگاهباشد،  1  1 نشـده اسـت و لـذا  كند، تعريـف در ضابطۀ اول قرار خواهد گرفت و چون مخرج را صفر ميf  درR  پيوسـته

aنخواهد بود، پس   1  خواهد بود. پسf (x)  :برابر است با  

x
x x

f (x)

Sinb
x

x


 

  
 

  
 


2
3 1

1

2 1
3 2

  

  حال داريم:   

x

Sinb
f ( ) lim f (x) Sinb b




       

1
2 3 31 3 3 2 3  

  پاسخ است.  ۱بنابراين گزينۀ   
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  )۴، فصل ۲(درس  ۳رياضي *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۲۷

(fog)                  پذير است و داريم:  مشتق fogپذير باشند، در اين صورت تابع مركب  دو تابع مشتق gو  fنكته: اگر    (x) g (x)f (g(x))    

g      با توجه به نكته داريم:    ( )f (g( )) (fog) ( )     3 3 32 2 2  

  آوريم:  دست مي را به (x)(fog)حال   

x
gD x x x x x g(x) g(x)

x ( x ) xx x

          
 

03 3 3 3
3 3 33 3

1 1 10 0
2

  

x

x

(fog)(x) (fog)(x) x

( ) xx x xx x




     

  3

0
1 0 333 2 3 3 33 3

1 1 1 1
11 1 11 1

2 22 2

  

(x)(fog)                     در نتيجه:    x (fog) (x) (fog) ( )      31 2 1  

  پاسخ است.  ۳بنابراين گزينۀ   

  )۲، فصل ۳(درس  ۲رياضي *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۲٨

  نكته: نسبت اضلاع متناظر در دو مثلث متشابه يكسان است.   

  افتد.  دوم، در رأس آن اتفاق مي ماكزيمم يك تابع درجهنكته: مقدار   

انـد، پـس  مـوازي ABو  CDگيـريم. چـون دو خـط  در نظر مـي xرا برابر  OAابتدا اندازهٔ   

x

OB


5
5
3

و در نتيجه  
x

OB    است.  3

  

  داريم:  AOBالزاويۀ  حال در مثلث قائم  

x x x
x ( ) AB AB AB     

22 2 2 2 10 10
3 9 3  

  حال داريم:   

ˆ ˆBOA ADF
AF AD x AD x

OBA ~ ADF AD
xBA OB xˆˆOBA FAD

 
  

      




5 5
10 10

33

 
  

                                       مساحت مستطيل برابر است با:  ،حال  
x x x x

S AB AD
 

    
210 5 5

3 310
  

  افتد:  مقدار ماكزيمم اين تابع در رأس آن اتفاق مي  

max
b

x
a


   



5
53

22 2
3

  

                             حال داريم:   

ˆˆADF HOF
OF OH ( x)

OHF ~ ADF DF
xDF AD DF

ˆ ˆAFD OFH

 
 

       


5
5 3 53

5 10
10

 
  

xبا توجه به اينكه    
5
DF                 ، پس: 2 , AD 

15 5
2 2
10 10

  

                               حال مساحت قسمت هاشورخورده برابر است با:   
ADF

S       

5 15 75
1 1 75 152 2 4
2 2 10 80 1610 10  

  خ است. پاس ۲بنابراين گزينۀ   

D

A 5

5
3
B

C

x5
F

x10
3

O x

x
3

H
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  )۷، فصل ۲(درس  ۲رياضي *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۲۹

قدرنسبت دنباله است.)  d: (آنگاههاي آماري تشكيل يك دنبالۀ حسابي دهند،  نكته: اگر داده  
n

d


  
22 21
12  

  ها برابر با دادهٔ وسط است.  ميانگين اين داده آنگاهباشد،  ها فرد هاي آماري تشكيل يك دنبالۀ حسابي دهند و تعداد آن نكته: اگر داده  

  عدد زوج متوالي داريم، پس:  ۷با توجه اينكه در دستۀ اول،   

n , d 1 17 2  

v 
        

22 2
1 1

1 482 4 16 412 12  

xبا توجه به فرض سؤال،      1 12 ,صورت  و لذا اعداد دستۀ اول به است ٨. پس دادهٔ وسط دستۀ اول برابر با 8 , , , , ,2 4 6 8 10 12   هستند.  14

طوري كه در دستۀ جديد نيز اعداد متوالي  كنيم به ترين عدد را حذف كرده و عدد زوج ديگر را اضافه مي با توجه به فرض سؤال، هر بار كوچك  

  دهند، پس:  ميعدد زوج داريم كه تشكيل دنبالۀ حسابي  ۷باشند. در دستۀ جديد نيز 

n , d 2 27 2  


        

22 2
2 2

7 1 482 4 16 412 12  

x سؤال، فرض به توجه با     2
2 , صورت به دوم دستۀ اعداد لذا و است ۱۶ با برابر دوم دستۀ وسط دادهٔ پس .16 , , , , ,10 12 14 16 18 20     هستند. 22

برابر با شدهٔ سؤال  در نتيجه، مقدار خواسته   22 14   است.  8

  پاسخ است.  ۲بنابراين گزينۀ   

  ) ۶، فصل ۳و  ۱هاي  (درس ۱رياضي *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۳۰

ود داشـته باشـد، انتخاب وج nانتخاب و در روش دوم  mطوري كه در روش اول  نكته (اصل جمع): اگر كاري را بتوان به دو روش انجام داد به  

mبراي انجام كار موردنظر  n  .روش وجود دارد  

عضـوي از يـك rشيء متمايز كه در آن ترتيب انتخاب اهميت نداشته باشد يا به عبارتي به هر زيرمجموعـۀ  nشيء از  rنكته: به هر انتخاب   

C(nشيء متمايز را معمولاً با  nتايي از rهاي  داد تركيبگوييم. تع شيء مي nتايي از  rعضوي، يك تركيب nمجموعۀ  ,r)  يا
n

r

 
 
 

نمـايش  

  دهيم و داريم:  مي

n n!
( r n)

r (n r)!r!

 
     

0  

  پذير باشند.  بخش ۳و  ۲پذيرند كه بر  بخش ۶نكته: اعدادي بر   

  صورت زير خواهند بود:  باشد. پس اعداد به ۲پذير باشد و لذا بايد يكسان آن  بخش ۲د بر رقمي باي با توجه به نكته، عدد يازده  

2  

  باشد.  ۳پذير باشد، لذا بايد مجموع ارقام آن مضربي از  نيز بخش ۳با توجه به نكته، اين عدد بايد بر   

) آنگاهبگيريم،  nرا برابر  ۱اگر تعداد ارقام    n)10 پر كنيم، پس مجموع ارقام برابر خواهد بود با:  ۲مانده را بايد با عدد  خانۀ باقي  

n ( n) n     2 10 2   مجموع ارقام22

  حالت داريم:  ۴باشد،  ۳، مضربي از n22براي آنكه   

  ۱ (n    : تعداد حالت1
 
 
 

10
  گذاريم.] مي ۲دهيم و مابقي را عدد  قرار مي ۱خانه را انتخاب كرده و عدد  ۱۰[يكي از  1

  ۲ (n   : تعداد حالات 4
 
 
 

10
  گذاريم.]  مي ۲دهيم و مابقي را عدد  قرار مي ۱خانه را انتخاب كرده و عدد  ۱۰تا از ۴[ 4

  ۳ (n   : تعداد حالات 7
 
 
 

10
  گذاريم.] مي ۲دهيم و مابقي را عدد  قرار مي ۱خانه را انتخاب كرده و عدد  ۱۰تا از  ۷[ 7

  ۴ (n   : تعداد حالات 10
 
 
 

10
  دهيم.]  قرار مي ۱را عدد  تا خانه ۱۰[ 10

  حال بنابر اصل جمع، تعداد كل حالات برابر است با:   

       
              

       

10 10 10 10 10 210 120 1 3411 4 7 10  

  پاسخ است.  ۳بنابراين گزينۀ   
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  )۷، فصل ۱(درس  ۱رياضي *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۳۱

Aاي يك آزمايش تصادفي باشد و  فضاي نمونه Sنكته: اگر    S  يك پيشامد در فضايS  باشد، احتمال رخـداد پيشـامدA  يعنـيP(A) 

صورت  به
n(A)

P(A)
n(S)

 شود.  تعريف مي  

  . n2را دارد، پس تعداد كل حالات برابر است با » پشت«و » رو«بار سكه، چون هر پرتاب امكان آمدن  nدر پرتاب   

nبيايد، بايد در » رو«اُم سكه nامُ، براي بار nبراي آنكه دقيقاً در پرتاب     kپرتاب قبل  1  اُم نيـز nآمده باشد و در پرتاب » رو«بار سكه  1

  بيايد، پس احتمال آن برابر است با: » رو«

n

n

kn(A)
P(A)

n(S)

 
   

1 11
2

  

  بيايد، برابر است با: » رو«بار سكه  kپرتاب،  nاحتمال آنكه در   

n

n

kn(A )
P(A )

n(S)

 
     
2

  

  با توجه به فرض سؤال داريم:   

n n

n n

k kk k
(A) P(A ) ( )

k k

n nk (n )!

k kk (k )!(n k k )!

   
        

 

    
             

1
12 5 52 2

1 1
1 5 1 1

  

k n! (n )! k n!
( ) ( )

k k !(n k)! (k )!(n k)! k k !(n k)!


  

     
1

5 1 5  

k n n
n k

k k k
       

 
1 1 55 5  

  در نتيجه داريم:   

n k k k k     5 2 5  

  k 2 kباشد ( مي ۷تر از  عددي فرد و بزرگ 5  N تواند مقدار  مي ۹)، پس عددn k  .باشد  

  پاسخ است.  ۲بنابراين گزينۀ   

  )۷، فصل ۱(درس  ۳رياضي *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۳۲

 Bيك افراز تشكيل داده باشـند و  Sاي  پيشامدهايي باشند كه بر روي فضاي نمونه nA، ... و A1 ،A2كته: اگر فرض كنيم در حالت كلي ن  

  گوييم:  احتمال كل مي يك پيشامد دلخواه باشد، رابطۀ زير حاصل خواهد شد كه به آن قانون

n n

i i i
i i

P(B) P(B A ) P(A )P(B | A )
 

  
1 1

  

  گيريم:  پيشامدهاي زير را در نظر مي  

  A انتخاب دانشگاه :A  توسط امير  

  B انتخاب دانشگاه :B  توسط امير  

  C انتخاب دانشگاه :C توسط امير ،  

  D قبولي در رشتۀ پزشكي :  

  حال با توجه به قانون احتمال كل داريم:   

P(D) P(A)P(D | A) P(B)P(D | B) P(C)P(D | C) / / / / / /

/ / / /

        
   

0 4 0 25 0 35 0 3 0 25 0 35
0 1 0 105 0 0875 0 2925

  

  شدهٔ سؤال برابر است با:  پس مقدار خواسته  

%/
/ / 

29 250 2925 29 25100  

  پاسخ است.  ۴بنابراين گزينۀ   
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  )۱، فصل ۱(درس  ۲رياضي *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۳۳

Aنكته: فاصلۀ دو نقطۀ    AA(x , y Bو  ( BB(x , y Aبرابر است با  ( B A BAB (x x ) (y y )   2 2 .  

mهاي برابر باشند. ( نكته: شرط موازي بودن دو خط آن است كه داراي شيب   m(  

mنكته: شرط عمود بودن دو خط آن است كه شيب هر كدام، قرينۀ معكوس شيب ديگري باشد. (   m  1(  

ABCD ،ABمستطيل در    CD  :است و با توجه به نكته داريم  

AB CD
y (y )

m m x x x
x ( x) x

   
           

      
4 1 3 3 3 32 1 4 2 31 3 1 4 2 1 2  

ABCD ،ABو نيز در مستطيل    BC  :است و با توجه به نكته داريم  

AB BC
y y

m m (y ) y y
x

 
                   

  

3 1 1 41 1 2 1 4 1 2 134 3 3
2

  

)Cدر نتيجه    , )
3   است.  12

  آوريم:  دست مي اندازهٔ اضلاع مستطيل را به حال  

AB ( ( )) ( ) BC ( ) ( ( ))                2 2 2 23 9 25 53 1 1 4 16 9 5 3 1 1 42 4 4 2  

AB)                                                     شدهٔ سؤال برابر است با:  پس مقدار خواسته   BC) ( )      
5 152 2 5 2 152   محيط مستطيل2

  پاسخ است.  ۳بنابراين گزينۀ   

  )۲، فصل ۳(درس  ۲رياضي *  متوسط: سؤال اتمشخص ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۳۴

  اند.  نكته: هرگاه دو زاويه از مثلثي با دو زاويه از مثلث ديگر برابر باشند، دو مثلث متشابه  

  نكته: در دو مثلث متشابه، نسبت اضلاع متناظر در دو مثلث يكسان است.   

AEبا توجه به فرض سؤال، اگر    t ،هآنگا ED t BC         و خواهيم داشت:  2 CD AB AD t    3  

ˆاند ( متشابه AEFو  BFCدر مثلث    ˆC A1 ˆو  1 ˆF F1 ) و نسبت تشابه آن دو برابر است با: 2

BC t

AE t
 
3 3  

FEحال اگر قرار دهيم    x  وAF y ،آنگاه :  

FC FC FB FB
FC y , FB x

FA y FE x
         3 3 3 3 3 3  

  حال داريم:   

ABE : BE AE AB BE t ( t) BE t BE t        2 2 2 2 2 2 2 23 10 10


  

ACD : AC CD AD AC ( t ) ( t) AC t AC t        2 2 2 2 2 2 2 23 3 18 3 2


  

            شدهٔ سؤال برابر است با:  حال مقدار خواسته  
EF x x BE b

AF y y AC t


      

4 10 10 5 2 5
4 33 2 3 2 3 2

  

  پاسخ است.  ۱بنابراين گزينۀ   

  ) ۲، فصل ۳و  ۲هاي  (درس ۲رياضي *  دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۳۵

را قطـع  ACو  ABطوري كه اضلاع  رسم شود به ABCاز مثلث  BCموازي ضلع  MNنكته: اگر خط   

                               : آنگاهكند، 
AM AN

MB NC
   

  اند.  زاويه از مثلثي با دو زاويه از مثلث ديگر برابر باشند، دو مثلث متشابهنكته: هرگاه دو   

  نكته: نسبت اضلاع متناظر در دو مثلث متشابه، يكسان است.   

        با توجه به فرض سؤال داريم:  
CF FJ FJ

FBE : CJ EB FJ
BC EJ

     
3 26 4


  

  حال داريم:   

Jn¼¶
ˆˆFDC ECD

FD EC , FE FDJ ~ EJC
ˆ ˆCEF EFD

  


 
  

A

M N

CB

B

A
E

F

C

D

t3

t2t

x3 y3

y x

1

21

1

t3t3
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  دست آوريم:  را به ECفي است ، كاDFپس براي محاسبۀ   

EHC : ( x) h (EC)  2 2 26


  

EHF : h ( x)  2 2 29 6


  

(1)EHB : h x h x h x       2 2 2 2 2 2 29 81 81


  

(1)
h ( x) x x x

x

         
  

2 2 2 29 36 81 81 18 36
162 18 36

  

x x   18 126 7  

h     2 281 7 81 49 32  

( x) h EC EC ( ) EC EC           2 2 2 2 2 26 6 7 32 33 33  

  در نتيجه:   

DF DF
DF

EC
    
1 1 33
2 2 233

  

  پاسخ است.  ۴بنابراين گزينۀ   

  )۶، فصل ۲(درس  ۳رياضي *  ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۳۶

xنكته: اگر    y ax by c    2 2 معادلۀ گستردهٔ يك دايره باشد، مختصات مركز اين دايره  0
a b

O( , )
 
2   است.  2

rشعاع دايره برابر است با:    a b c  2 21 42  

  گذرد عمود شده است.  مي Aبر قطري كه از نقطۀ  Aگذرد، همان خطي است كه در نقطۀ  مي Aترين وتري كه از نقطۀ  نكته: كوتاه  

  حل اول:  راه  

  برابر است با:  MBبا توجه به نكات و شكل مقابل، طول وتر   

MB MA MO OA r OA    2 2 2 22 2 2   

  كنيم:  ساده ميمعادلۀ دايره را   

x y x y x y x y
          22 2 2 2 12 2 6 10 1 0 3 5 02  

O ( , ) r ( ) ( ) r          2 2 23 5 1 1 13 5 4 32 82 2 2 2 2  

OA ( ( )) ( / ) OA        2 2 23 5 25 5 251 2 52 2 4 2 4  

  در نتيجه:   

MB r OA     2 2 25 72 2 8 2 74 4  

  حل دوم:  راه  

برابر  Aشده از  ترين وتر رسم طول كوتاه آنگاهبناميم،  O(A)كنيم و اگر مقدار آن را  شده را در معادلۀ دايره جاگذاري مي ابتدا مختصات داده  

  O(A)2است با: 

x y x y x y x y
          22 2 2 2 12 2 6 10 1 0 3 5 02  

ÁnHm¬I]
A( , , )       

25 25 1 71 2 5 1 34 2 2 4  

( )    
7 72 2 74   Aترين وتر گذرنده از  طول كوتاه4

  پاسخ است.  ۲بنابراين گزينۀ   

M

B
O

A


E

FC
B

69

x 3H
x6

k
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  )۱، فصل ۳(درس  ۱رياضي *  ساده: سؤال صاتمشخ ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۳۷

n(A B) n(A) n(B) n(A B)   نكته :  

  كنيم:  را رسم مي Bو  Aابتدا نمودار ون در مجموعۀ   

  

  

  

  سؤال داريم: هاي  حال با توجه به فرض  

x y m , y z k     

(1)m k (x y) (y z) x z         14 14 14  

(2)n(A B) n(A B) (x y z) y x z         20 20 20   

(1) (2) x
x

z


     

172 34 3  

Bتعداد اعضاي مجموعۀ    A برابر با ،z    است.  3

  پاسخ است.  ۴بنابراين گزينۀ   

  )۱، فصل ۴(درس  ۱رياضي *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۳٨

آيد، يـك دنبالـۀ حسـابي  دست مي ) با اضافه شدن عددي ثابت به جملۀ قبل از خودش بهجز جملۀ اول اي كه در آن هر جمله (به نكته: دنباله  

  گويند.  مي »قدرنسبت دنباله«شود و به آن عدد ثابت،  ناميده مي

  با توجه به فرض سؤال داريم:   

(a d) (a )a (a d)a    26 5 2 3  

a d ad a ad a ad a d ad         2 2 2 2 2 26 6 12 5 10 3 3 2 6 0  

  ست با: نسبت جملۀ چهارم به قدرنسبت برابر ا  

a d a a
x a dx

d d d


     

3 3  

aحال    dx كنيم:  را در معادله جاگذاري مي  

d
x

d x d d x x x ( x )(x )
x


 

            


22 2 2 2 2
2

2 6 0 2 6 0 2 3 2 0 3
2

  

  شدهٔ سؤال برابر است با:  بنابراين مقدار خواسته  

a d a
x

d d

  
      

 

2 3 13 3 3 3 932 2


  

  پاسخ است.  ۱بنابراين گزينۀ   

  )۵، فصل ۲(درس  ۳رياضي *  متوسط: سؤال صاتمشخ ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۳۹

a)افتد كه (تساوي زماني اتفاق مي ,b
a b ab a b

   02نكته :  

a
b

b

log
log a

log
نكته :  

  صورت زير خواهند بود:  با توجه به فرض سؤال، عضوهاي مجموعه به  

a x

a b

log x log log x log
log x log

log log log xlox
    2 2

3 3 3 33 3 9 2 3 2 
  

aبا توجه به نكته و اينكه    ,b    هستند، داريم:  0

 log x log
a b ab a b a b a b min a b

log log x
                

3 3 3 3 32 2 2 3 32 9 2 4 2 2  

  پاسخ است.  ۴بنابراين گزينۀ   
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  )۵، فصل ۱(درس  ۱رياضي *  متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۴۰

زوج مرتب متمـايزي در آن، داراي شده باشد، هنگامي اين رابطه يك تابع است كه هيچ دو  هاي مرتب داده صورت زوج نكته: اگر يك رابطه به  

  هاي اول يكسان نباشند.  مؤلفه

yبر  ۷۲باشد، بايد  xZبراي آنكه    2 yپذير باشد. لذا  بخش 1 2   تواند مقادير زير را اختيار كند:  مي 1

y , , , , , , , , , , ,             2 1 1 2 3 4 6 8 9 12 18 24 36 72  

  تواند مقادير زير باشد:  مي y2ر نتيجه د  

y , , , , , , , , , , , , , , , , , , , , , , ,           2 71 35 23 17 11 8 7 5 3 2 1 0 2 3 4 5 7 9 10 13 19 25 37 73  

 y2در نتيجـه مقـادير  بايـد مربـع كامـل باشـد و y2است، پس  yZتواند اعداد منفي باشد و همچنين چون  نمي y2واضح است كه   

  صورت زير خواهند بود:  به

y y x      


2 720 0 721  

y y x      2 724 2 243  

y y x      2 729 3 98  

y y x      2 7225 5 324  

  صورت زير خواهد بود:  به fدر نتيجه مجموعۀ   

 f ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )    72 0 24 2 24 2 9 3 9 3 3 5 3 5  

  عضو از آن حذف شود.  ۳تابع باشد، بايد حداقل  fتوجه به نكته، براي آنكه  با  

  پاسخ است.  ۲بنابراين گزينۀ   

  زمين شناسيزمين شناسي
  )۲شناسي (درس  مشخصات سؤال: متوسط * زمين ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴۱

هايي هستند كـه در آن ذخـاير  دنبال مكان به شناسي و پراكندگي عناصر در پوستۀ زمين گيري از اصول زمين شناسان اقتصادي با بهره زمين  

هنجـاري مثبـت عناصـر  دنبال مناطقي بـا بـي شناسان به معدني ارزشمند مانند مس، آهن و ... گوهرها قرار دارند. در واقع اين گروه از زمين

  هستند. 

  ها:  بررسي ساير گزينه  

  ) در حيطۀ علم پترولوژي است. ۱  

  شناسي پزشكي است.  ساسي و ...در حيطۀ علم زمينبندي عناصر به گروه ا ) رده۲  

  شناسي نفت است.  هاي فسيلي در حيطۀ علم زمين اي) و سوخت هاي نو و هسته جويي منابع انرژي در حيطۀ علم ژئوفيزيك (انرژي ) پي۳  

  )۴شناسي (درس  مشخصات سؤال: ساده * زمين ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۴۲

هـا دارد. وزن  كنند. فقط پوشش گياهي تأثير مثبت و منفـي بـر پايـداري دامنـه ها را معرفي مي زي دامنههاي پايدارسا هر چهار گزينه روش  

جايي خاك و ... است (پيامد منفي). از طرفي نفوذ ريشۀ گياهان و درختـان در  ها در اثر طوفان عامل جابه سنگين درختان و واژگون شدن آن

  شود (پيامد مثبت).  ها مي ي دامنهجايي و حركت خاك و پايدار خاك مانع جابه

  )۳شناسي (درس  مشخصات سؤال: متوسط * زمين ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۴۳

0/تر از  بندي مهندسي خاك لاي (سيلت) كوچك در طبقه   0/تر از  ريز و ماسه بزرگ متر و دانه ميلي 075   ت. درشت اس متر و دانه ميلي 075

  متوسط هستند.  بندي خاك در كشاورزي، ماسه و لاي هر دو دانه در طبقه  

  )۵شناسي (درس  مشخصات سؤال: ساده * زمين ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴۴

ر هاي بسته مقدار زيادي فلوئو سنگ حاوي فلوئور هم در محيط هاي رسي و ميكاي سياه به مقدار زياد وجود دارد. زغال فلوئور در تركيب كاني  

  كند.  آزاد مي

  )۴شناسي (درس  مشخصات سؤال: متوسط * زمين ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۴۵

 برداري مؤثرند. در صورتي كه تونل (مغار يا ترانشه) هاي سطحي و زيرزميني در زمان ساخت و بهره هاي زيرزميني بر ايمني و پايداري سازه وجود آب  

  خورد كند، احتمال نشت آب به داخل تونل وجود دارد. در زير سطح ايستابي حفر شود با سطح ايستابي بر
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  )۲شناسي (درس  مشخصات سؤال: متوسط * زمين ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۴۶

  هاي رسوبي هستند.  اي از كانسنگ ها نمونه سنگ هاي آهكي و مس موجود در ماسه ذخاير سرب و روي موجود در سنگ  

  شوند.  عنوان كانسنگ گرمابي تشكيل مي هاي داغ و به در اثر آبهايي از ذخاير سرب، روي و مس هم  از طرفي رگه  

  )۲شناسي (درس  مشخصات سؤال: متوسط * زمين ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۴۷

  نادرست هستند.) » ج«و » ب«، »الف«ترين كانۀ كانسنگ فلز مس است (پس بخش  مهم CuFeS2كالكوپيريت به فرمول شيميايي   

  دهند.  هاي باطلۀ مختلفي مانند كوارتز، فلدسپار، ميكا، پيريت و ... كانسنگ مس را تشكيل مي دن مس اين كاني همراه با كانيدر معا  

  )۵شناسي (درس  مشخصات سؤال: متوسط * زمين ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۴٨

بسته، آرسنيك آزاد شـده روي مـواد غـذايي را  هاي ها در محيط سنگ ها آرسنيك وجود دارد. در اثر حرارت اين زغال سنگ در بعضي زغال  

  پوشاند و عامل بروز بيماري است. مثل ديابت، سرطان پوست و ...  مي

) در اثر مصرف آب آلوده به فلوئـور ايجـاد ۱اما توجه كنيد كه بيماري فلورسيس دنداني (گزينۀ  ؛ها حاوي فلوئور هم هستند سنگ گاهي زغال  

  سنگ.  شود نه حرارت زغال مي

  )۳شناسي (درس  مشخصات سؤال: متوسط * زمين ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۴۹

در خاك ريزدانه (رس و لاي) حاشيۀ مويينه ضخامت بيشتري دارد. در صورتي كه حاشيۀ مويينه به سطح زمين برسد، آب تبخير شده و املاح   

  مانند.  صورت شوره باقي مي مانده (مثل نمك و ...) در سطح زمين به باقي

  )۱شناسي (درس  مشخصات سؤال: دشوار * زمين ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۵۰

 تابيـده، عمـود السرطان رأس مدار بر خورشيد نمودار) روي A (نقطۀ تابستان روز اولين در است. درسي كتاب ۱ - ۶ شكل همان شده رسم نمودار واقع در  

 )B (نقطـۀ پاييز اول در تا تابيده عمود تر پايين هاي عرض بر خورشيد تابستان فصل طول در رفته رفته شود. مي آغاز تابستان روز اولين شمالي نيمكرهٔ در

 اول در نهايـت در و تابـد مـي عمود الجدي رأس بر زمستان اول در دوباره تا تابيده عمود بالاتر مدارهاي بر پاييز فصل طول در تابد. مي عمود استوا مدار بر

    است. نوروز يا بهار فصل روز اولين همان D نقطۀ پس شود. مي آغاز ايران كشور براي نوروز و تابيده ودعم استوا مدار بر دوباره )D (نقطۀ بهار

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  )۶شناسي (درس  مشخصات سؤال: دشوار * زمين ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۵۱

دهـد كـه عامـل  گسل) گسل عادي را نشان مي ۴شكل تعدادي (  

  ها، تنش كششي است.  وجود آورندهٔ آن به

  

  

  

  

  

  )۱شناسي (درس  مشخصات سؤال: ساده * زمين ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵۲

مقدار مادهٔ پرتوزا اوليه   
16
بوده است، پس اكنون كه  ۱يا  16

15
مادهٔ پرتوزا مصرف شده،  16

1
  مانده است.   باقي 16

 
16 15 1
16 16 16  

n    
1 1 1 11 42 4 8 16  

  سن سنگ n (عمر ( تعداد نيم عمر  نيم

 4   سن سنگ 5730

هزار سال  22920 23سن سنگ  

½nH¼Äj»oÎ
½nH¼ÄjHoÎ

½nH¼Äj»oÎ
½nH¼ÄjHoÎ

½nH¼ÄjHoÎ

F2
F1 F3

F4

y

x

EA

C

B
D

qÃÄIQ −»H

 ·ITv¶p −»H

 nI¿M −»H

 ·ITvMIU −»H

 nI¿M −»H
·Iöov²HïtHá n nHk¶

H¼TwH nHk¶

Ák\²HïtáHn nHk¶

S

N

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



 

48 

  ) ۷شناسي (درس  مشخصات سؤال: متوسط * زمين ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۵۳

  بزمان شكل گرفته است.  -دختر يا سهند -رهٔ كواترنري است كه در امتداد پهنۀ اروميهفشاني در ايران مربوط به دو عمده فعاليت آتش  

  فشاني بزمان (در سيستان) هستند.  فشاني سهند (در تبريز) و نقطۀ (و) قلۀ آتش دهندهٔ قلۀ آتش روي شكل نقطۀ (ب) نشان  

  )۳شناسي (درس  مشخصات سؤال: دشوار * زمين ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۵۴

  كنيم:  عمق رودخانه را محاسبه ميابتدا   

ÂMj ´\e Søow
(A) (v)

   

  دبي عمق  عرض  سرعت 

¢μø ¢μø m    12 5 60 1  

0/متر آب  ۶از آنجايي كه در زير پل به عرض      متر بالاتر آمده.  سانتي 25

/عمق آب زير پل  / 1 0 25 1 25  

  دبي ق عم عرض  سرعت 

m
/ v v

s
    60 1 25 6 8  

  )۶شناسي (درس  مشخصات سؤال: دشوار * زمين ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۵۵

  تر در مركز چين قرار بگيرند، چين از نوع تاقديس است.  هاي قديمي ها از حالت افقي خارج شوند و لايه در صورتي كه لايه  

  

  

  

  
  
  
             

ÁnIzÎ y¹U yÄIwoÎ

(oUïÂμÄk¤) qÄn ª¹wï¾wI¶
®Ã{

 (·H¼]) S{nj ª¹wï¾wI¶
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